

REDACCION Y ADMINISTRACION  
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-3-6-1  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta linea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco  
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco  
Concedido

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrita al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto: 15 céntimos

## En el Frente de Asturias, donde nuestras fuerzas continuaron su victorioso avance, uno de nuestros cazas derribó un bimotor enemigo. -- En los demás Frentes, incluso en el de Aragón, sólo hubo tiroteos y paso de milicianos con armamento a las filas del Ejército de España.

### El parte de las operaciones **CONTRA NUESTRA ESPAÑA, Gobierno civil de la provincia LA HEZ INTERNACIONAL**

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 8 de septiembre de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE ASTURIAS:** En el sector Oriental han continuado hoy nuestras tropas su victorioso avance y venciendo algunas resistencias opuestas por el enemigo han marchado por Sierra Moreda, ocupando las minas de Juncareas y siguiendo por Peña Urbina. Asimismo se han ocupado Llonín, Para, Bores y Peñamillera Baja.  
**FRENTE DE LEON:** Sin novedad.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Sólo ha habido tiroteos en el sector de Buena, del frente de Aragón. En el sector de Algora, del de Soría, y en algunas posiciones del frente de Extremadura.  
Entre todos los frentes de este Ejército se han presentado hoy en nuestras líneas 32 milicianos, la mayoría con armamento.

#### EJERCITO DEL SUR

Algunos tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en total once milicianos en varias de nuestras posiciones.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el frente de Asturias, uno de nuestros cazas derribó ayer un bimotor enemigo.  
Salamanca, 8 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

## Ha cesado la presión roja en el frente de Aragón, donde la actividad de los marxistas se ha empleado en recoger sus cadáveres

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Aragón, don Enrique de Angulo).

ZARAGOZA, 9, una madrugada.—La ofensiva roja de ahora ha puesto de nuevo sobre el tapete de la actualidad estos frentes de Aragón, que soportaron desde los primeros momentos la avalancha de anarquistas y rabasatres y que luego, durante meses enteros, quedaron relegados al olvido.  
Cuando los energúmenos de la FAI con los separatistas de Companys y toda la jauría revolucionaria, fracasaron el séis de octubre de 1934, triunfaron en Barcelona el 19 de julio del 36 y arrasaron todas las iglesias y conventos de Cataluña y quisieron ir a Zaragoza a incendiar el Templo del Pilar.

En un empuje satánico emprendido por la furia destructora, con un afán de robar y un ansia de matar, capitaneados por hombres de la catadura moral de Pérez Farrás y Durutti, lograron infiltrarse hasta las puertas de Huesca, cercando casi por completo Tünel. Quedaron detenidos a poco más de veinte kilómetros de Zaragoza, y, en vista de que los bravos baturos les corraban el paso, hubieron de cesar en sus jactancias y se contentaron con atrincherarse a la vista de las tres capitales aragonesas tan angustiadas por los rojos separatistas, pero que no se resignaban a dejar de ser españolas.

Y después, durante doce meses, hubo una inactividad casi completa en los frentes de Aragón. Y como los rojos no intentaban avanzar un solo paso, el interés de la guerra se desplazó a otros lugares de España.

Cuando las armas nacionales pusieron en peligro los diversos baluartes del marxismo que han ido cayendo uno tras otro en nuestro poder, otras tantas veces el gobierno central rojo, su prensa y los organismos revolucionarios lo hacían saber a la Generalidad de Cataluña para que el mal llamado ejército catalán prestase el frente aragonés con objeto de distraer a nuestro Alto Mando y desorganizar el frente amenazado. Pero Companys ni quería, ni podía obedecer al Gobierno de Valencia en el frente que en la zona roja como en la España liberada es llamado de las "milicias de la no intervención". Hasta que ahora, los rojos, para paralizar el derrumbamiento de Asturias, han lanzado contra nuestras líneas no ya las hordas catalanas sino lo más selecto de su ejército del centro con las brigadas internacionales y las de

Lister y Campesinos. Pero hasta ahora el frente de Aragón, en apariencia inactivo, ha sido un vivo y perenne ejemplo de sacrificio y de estolicismo y de valor sereno y continuo. Así, Huesca, con el enemigo a la vista, bajo la constante amenaza de sus cañones y de sus fusiles, con agua escasa y mala, sin cementerio y sufriendo toda clase de necesidades, viene resistiendo el éxodo, esperando pacientemente un mes tras otro la hora de su liberación. Otro tanto diremos de Tünel, donde las gentes, para resistir los continuos bombardeos y la inminente destrucción de los edificios, viven como topos en una verdadera ciudad subterránea, siempre con la esperanza de resistir hasta que nuestras tropas victoriosas rechacen a las fuerzas marxistas. La Sierra de Alcubierre ha sido testigo del desplafiro de heroísmo de los soldados de España contra las avalanchas separatistas.

Y en todas esas posiciones que, por su inactividad completa, su vida monótona y tranquila, parecía un ludibrio hablar en ellas de guerra, se nos demuestra hoy, por la sangre de sus mártires, que son ejemplo de patriotismo y de abnegación de nuestros héroes que durante tantos meses han estado ansiando la orden de ataque para liberar a Aragón de la pesadilla que constituye la prolongada presencia de los rojos.

Y ahora, como consecuencia de la insensata ofensiva roja, se abriga la esperanza de que la liberación de Aragón sea un hecho inmediato.

Por de pronto la presión roja ha cesado casi por completo, hasta el punto de dar su parte oficial el sig-

Como una mentira nunca viene sola, a la que han lanzado los rojos sobre sus victorias en el frente de Aragón se enredan otras que no harán su camino porque su propia calidad infirma la tierra el paso. Pero no es supérfluo, ya que estamos obligados siempre a servir a la verdad el llamar la atención sobre la patraña esa del ejército totalmente español a que alude Prieto en su telegrama de felicitación a Pozos con sus habituales mala fe y desenfado, puesto que trata de fijar un contraste entre aquellas hordas y nuestras tropas, a las que él atribuye únicamente no sabemos qué "vasallaje" a potencias extranjeras. Ya es peregrino espectáculo —y huelga decir que más repugnante aún que cosa curiosa—, el de esas aplicaciones al espíritu nacional y a la independencia por parte de quienes no solamente jamás poseyeron tan nobles nociones sino que las negaron en inolvidables campañas y enseñanzas de todo orden, y negándolas siguen, puesto que la causa de la República española está enfeudada, por lo pronto a Rusia, y con signos, soldados, proyectos, envíos de material, todo, en suma, en cantidad suficiente para dar color y tono de empresa extranjera, hace ver a las gentes de ojos sanos que España, la nuestra, se bate contra venenosas organizaciones internacionales, masonería y comunismo. Pero mientras voces oficiales y oficiosas pregonan la calidad española de la soldadesca que sirve banderas rojas ajenas a España y alguno que otro pabellón republicano, repudiado y vencido por los españoles de veras; mientras se canta, repetimos, la españolidad ¡qué sarcasmo! de los soldados marxistas, la realidad, los hechos nos dicen, mejor dicho, nos confirman la revelación del gran secreto a veces que ni ellos mismos son capaces de velar.

Estas pruebas vienen de la prensa roja y en ella, dentro de llamativos recuadros, hallamos primero el anuncio de un mitin en el "Monumental Cinema", en honor de la Brigada Internacional, y luego la referencia de este acto en el que hablaron, entre otros, un representante de izquierda republicana, Ossorio Tafall, para confesar que, "gran parte de los éxitos republicanos—palabras textuales—se deben a Rusia y a Méjico"; y el teniente coronel Ortega, quien atribuyó terminantemente la "eficacia de la defensa de Madrid a la Brigada Internacional".  
¡Ah, vamos! El pueblo republicano y marxista debe sus mentidos triunfos a armas exóticas, a colaboraciones extranjeras de peso decisivo. Y para que no se pueda atribuir a

nificativo y lacónico "sin novedad" e incluso la prensa marxista ha puesto sordina a sus habituales aspavientos y alegrías.

Es posible que todavía intente el enemigo un nuevo esfuerzo, pero en el día de hoy apenas ligeros tiroteos han dado señal de la presencia de los rojos tan embravecidos días atrás. Y pueblillos como Buena, que actualmente tiene una guarnición de... y que, a pesar de su insignificancia material y estratégica, llevan rechazados varios ataques de los

un error las palabras de los oradores del "Monumental Cinema", el cable trae la revalidación plena y auténtica, en el discurso pronunciado por el presidente de Méjico, Lázaro Cárdenas, en la reapertura de la Cámara, no vacilando en proclamar su apoyo a la república de Valencia y llegando incluso, a cifrar el valor de las armas vendidas a los marxistas de Valencia nada menos que en cinco millones de dólares.

Más aun, si más hiciese falta y no, ciertamente, en relación con los rusos, cuya presencia en los frentes, en la retaguardia, en los Estados Mayores y en los despachos oficiales constituye una verdad de clavo pasado, los checos, los belgas y los franceses no se quedan atrás en sus incorporaciones de voluntarios reclutados, como nadie ignora, en la hez de la "sin patria", ¡parados que no quieren o no pueden volver a trabajar!; inadaptados a todos los climas, fugitivos de todas las leyes, indeseables en una palabra. Solamente por la frontera de Por-Bou han pasado unos sesenta mil de estos "voluntarios" que en el castigo de nuestras tropas se han ido reduciendo a la mitad. Pero otros vienen a sustituirlos por el torcido camino del mercaderismo sin fe.

Cuando Rusia—personificada en embajadores que asisten a los consejos de ministros de Valencia—mediatiza a la política de esos rojos que, a cambio de recibir la ayuda bolchevique, lo hipotecan todo; cuando aventureros y técnicos de sangre extranjera suplantaron los mandos republicanos; cuando efectivos militares, íntegramente compuestos por asalariados que no son españoles, libran las batallas cuyo resultado escamotean o falsifican los partes del ministerio de defensa; cuando todo esto logra existencia real, corroborada por pruebas de todas clases, incluso la plena confesión propia, vienen la avilantez, Prieto y sus secuaces, de pretender velar el prestigio de nuestras armas con la acusación de que las empuñan manos ajenas a la Patria.

La verdad nos hace libres y nuestra verdad, que nadie podrá desmentir, es que sólo una veintena de batallones legionarios italianos, perfectamente encuadrados en el conjunto orgánico de nuestro Ejército, cuyos mandos son todos nacionales, pelean junto a nosotros íntimamente persuadidos de que, al colaborar en la defensa de España, luchan en pro de la civilización cristiana que a todos nos es común.

rojos, han pasado hoy un día tranquilo porque el enemigo bastante faena ha tenido con recoger sus numerosos cadáveres que infectaban la atmósfera con su hedor verdaderamente irrespirable.

**"LA RIOJA"**  
SE VENDE EN BILBAO  
en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

Se han recibido quejas de que algunos industriales desaprensivos pretenden aprovecharse de las actuales circunstancias para elevar el precio de los artículos, hospedajes y consumiciones.  
En el día de hoy ya ha habido que aplicar un fuerte correctivo a la casa de comidas "El Maño", por haber cobrado un precio notoriamente excesivo a una consumición hecha en su establecimiento por unos clientes y a esta sanción seguirán otras igualmente severas a otros industriales, tan pronto como se compruebe el abuso.  
Espero que servirá este aviso de advertencia eficaz para que moderen sus afanes de lucro quienes faltos de patriotismo tratan de hacer tráfico vituperable con las exigencias nacionales; bien entendido, que habiéndose extremado la vigilancia para prevenir y cortar radicalmente cualquier intento de elevación de precios en todos los ramos del comercio, las infracciones serán sancionadas con el merecido rigor, y que serán publicados sus nombres para mayor ejemplaridad.  
Logroño, 8 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.  
El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

## DEL FRENTE DE ASTURIAS

### A través de montañas y venciendo al mal tiempo, nuestras columnas avanzan hacia Ribadese Ila

LLANES, 9, 1 madrugada.—El mal tiempo en Asturias hizo que fuese la jornada de hoy una durísima jornada de guerra. No hubo enemigo, o, mejor dicho, el enemigo que tuvimos fue la niebla y la lluvia, que hicieron doblemente difícil el avance por un terreno de montañas que se desenvolvía entre alturas de 500 y 1.000 metros.  
Las columnas de Navarra respuntaban los contrafuertes de los Picos de Europa, dejando a su derecha el mar y profundizando en el macizo montañoso. En este formidable baluarte geográfico se ocuparon pueblos de gran importancia estratégica como el de Llorín, Para, Bores, las minas de los Juncareas y algunos otros puestos que dominan las aldeas de Aller.

La progresión de nuestras columnas hacia Ribadese Ila fué de unos siete kilómetros de montes escarpados, que representan un esfuerzo cinco veces mayor del que hubiera sido preciso hacer por un terreno llamémosle "razonable".  
Periodísticamente, la jornada no fué brillante; pero técnicamente se resolvieron algunos obstáculos naturales de mucha consideración que existen para la conquista de Ribadese Ila.

Se puede decir que las columnas están ahora a pie de obra sobre un trampolín para en un último esfuerzo poder caer en el día exacto y en la hora exacta que el Alto Mando fijó sobre las calles de Ribadese Ila.

Numerosos prisioneros se presentan en nuestras líneas, acompañados de una gran cantidad de material.  
GRADO, 9, 2'30 madrugada.—Las fanfaronadas moscovitas se acabaron con unas cuantas granadas de metralla colocadas en su sitio. Seguirán los rojos anunciando su irresistible ofensiva y empleando para ello un potente alarido, cuando se les envíaron unos cuantos pepinazos de regular calibre. Desde entonces desaparecieron los alaridos.

La huida de Amador Fernández a Francia se esperaba de un momento a otro. Es Amador demasiado inteligente para esperar en Gijón la llegada de las tropas de Franco. No es

la primera vez que el juez-administrador de San Vicente hace la misma hazaña. En la revolución de 1934 recibió orden en Madrid para trasladarse a Asturias y ponerse al frente de los mineros, pero el muy cuco vió la cosa mal y se quedó en Valencia, mientras que el idiota de Teodomiro Menéndez continuó el viaje a Oviedo.  
Así han de marchar todos los dirigentes, que no vacilan en lanzar las masas de hombres a la lucha, para abandonarlos cuando ven que no hay ya más remedio.

Puede Gijón seguir llamando a todas las mujeres para que se unan contra el fascismo. El llamamiento debe haber producido el apetecido efecto, pues en los picos se nota ya la presencia de milicianas, en las que tanto se confía para que puedan oponerse a las tropas invencibles del Generalísimo.

No hay que esperar una rendición en esta provincia, porque los que comieron milares y milares de crímenes no se entregarán, sabiendo que para ellos no habrá perdón. Este perdón no alcanzará ni a las mismas mujeres rojas. Ellas fueron las que incitaron el crimen y el asesinato. Sin su intervención directa en este Movimiento, muchos presos de la Felguera, de Gijón, y algunos soldados del cuartel de Simancas se habrían salvado. Bastaba que una mujer dijera "ese es fascista", para que cualquier inocente que no se metía en nada fuera asesinado sin formación de causa ni averiguaciones de personalidad.

Por eso no nos extraña su presencia en los parapetos. Las mujeres, que se retiraron cuando los rojos disponían de bastantes hombres, ahora vuelven, porque los hombres mueren o caen prisioneros. Seguramente serán las mujeres quienes más influyan para que se destruyan los pueblos, antes de abandonarlos y para que no quede con vida una persona que no esté envenenada con las predicaciones de Moscú. LOGOS.

### Van suspendiendo la Prensa anarco-sindicalista

MADRID.—Hoy no se ha publicado el diario "El Sindicalista", por orden gubernativa. Recientemente fueron suspendidos otros periódicos inspirados por la C. N. T.

BARCELONA.—Se ha prohibido la publicación de los periódicos anarco-sindicalistas "Tiempos Nuevos" y "Tierra Libre", por sus violentos ataques al gobierno.

Se han realizado registros en domicilios de aquellos elementos, siendo halladas muchas armas, entre ellas treinta ametralladoras, y practicándose detenciones.

De Lérida se sabe que también se han hecho muchas detenciones, siendo la mayor parte de jóvenes que se niegan a incorporarse a las tropas marxistas.

†  
EL SEÑOR

## DON ALEJO MARTINEZ Y MARTINEZ

(Industrial Droguero de esta Plaza y Exconcejal del Excmo. Ayuntamiento de Logroño)

falleció en el día de ayer, a los 69 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Muñoz; hijos señorita Aurora y don Fernando (doctor en Farmacia); hermana doña Julia; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste noticia, les ruegan tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM: HOY, A LAS DIEZ.  
CONDUCION DEL CADÁVER: HOY, A LAS DOCE Y CUARTO.  
IGLESIA PARROQUIAL: SANTA MARIA DE LA REDONDA.  
CASA MORTUORIA: HERMANOS MOROY, NUM. 17.

Logroño, 9 de septiembre de 1937.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
VISION Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. — LABORATORIO  
Vaya de Rey. 13 2. Teléf. 1216

**C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ**  
DEL INSTITUTO RUBIO  
M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

# Ante la proyectada Conferencia del Mediterráneo

### Los soviets han dirigido una nueva nota a Italia, que se cree provocará la ruptura de relaciones diplomáticas entre ambos países

ROMA.— El ministro de Estado italiano, conde Ciano, entregó hoy a los encargados de Negocios de Francia o Inglaterra la respuesta del Gobierno italiano, referente a la proposición de conversaciones internacionales en la cuestión del Mediterráneo.—(Stefani)

ROMA.— Esta mañana el embajador soviético ha entregado una nueva emotiva diciendo que su gobierno no se encuentra satisfecho de la contestación dada a la anterior y manteniendo el contenido de aquélla.

La nota que es una nueva provocación es contraria a todos los precedentes internacionales y a las relaciones entre los pueblos civilizados. Lo oportuno hubiera sido presentar las pruebas que Rusia dice tener de ser italiano el submarino que torpedeó a los dos buques soviéticos.

La nueva nota soviética ha encontrado en Italia la misma firmeza.

LONDRES.— Existe la impresión de que la nueva nota a Italia del gobierno soviético dará lugar a la ruptura de relaciones diplomáticas entre ambos países.

LONDRES.— El Consejo de ministros

## El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la Jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe - ¡Franco, Franco, Franco! - y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

# LA PROXIMA VISITA DE MUS-SOLINI A BERLIN

BERLIN.— Toda la prensa se ocupa de un modo especial de este acontecimiento que ha de constituir ante el mundo entero una prueba inequívoca del eje Berlín-Roma, o comunidad espiritual del fascismo y del nacional-socialismo unidos para la defensa de la paz y de la cultura occidental.

En la mayoría de los diarios se publican artículos dítirámicos y fotografías del Duce recordando la entrevista Mussolini-Hitler en Venecia.

El "Voelkischer Beobachter" escribe: "Fascismo y nacional-socialismo, tienden a renovar la Europa salvándola de la grave crisis de civilización por que atraviesa. Ya se la llama a esta crisis balkanización o comunismo, lo cierto es que los pueblos necesitan una nueva disciplina. Los métodos "exteriores" o formalistas de Ginebra, resultan estériles para resolver los problemas internacionales. De las entrevistas Venecia-Berlín, entre Mussolini y Hitler surgirá una nueva Europa."

El "Berliner Tageblatt" ensalza "los resultados pacíficos" de la colaboración germano-italiana que actúa como un factor de equilibrio en los momentos más peligrosos de la guerra en España. Su virtualidad ha consistido en de-

ter la ofensiva bolchevique matando antes de producirse sus ambiciones de hegemona occidental.

ROMA.— Un comunicado oficial anuncia que la visita de Mussolini a Hitler se celebrará el 25 de septiembre, en Berchtesgaden residencia privada del Führer.

Desde el punto de vista italiano el acontecimiento ofrece tanta importancia para Alemania como para Italia, pero para esta última tiene más carácter diplomático que ideológico.

La visita de Mussolini a Alemania, tiene como principal objetivo reforzar la política antibolchevique de ambos países. Se asegura que el Duce y el Führer harán un llamamiento pacífico a todas las potencias.

BERLIN.— La prensa alemana se felicita del interés que este viaje ha despertado en el orden internacional.

La "Nachrichtensgabe" y el "Ankrif" atacan con violencia las maniobras de los profesionales de la mentira que tratan de producir encendidas suspicacias contra el bloque Germano-Italiano, presentándolo como un acto egoísta.

## Entre uno de los gobernadores rojos de Santander y varios médicos marxistas han robado radium por valor de un millón de ptas.

### AHORA, MUCHOS ENFERMOS DE CANCER NO PUEDEN SER ATENDIDOS

SANTANDER.— En combinación el gobernador rojo Juan Ruiz Olazarán, con el director de la Casa de Salud Valdecilla, doctor López Albo, y subdirector, Félix, robaron en pocas horas antes de su huida la considerable cantidad de "radium" existente en dicho establecimiento, adquirida y donada por la marquesa de Pelayo.

Días antes habían preguntado al legítimo director del establecimiento, doctor Díaz Caneja, por la documentación relativa al "radium", quien les contestó que ella se hallaba en poder de la señora donante. En previsión de un posible robo, el director Díaz Caneja, que se hallaba encarcelado, había hecho ocultar los importantes documentos. La fórmula adoptada, por la pretensión de huir de toda responsabilidad, ha sido la de que el gobernador rojo exigiera, en escrito que ha sido hallado, la entrega del "radium", cosa que hicieron los doctores marxistas, después de hacer constar en acta esta orden de la autoridad. El doctor Díaz Caneja ha dado cuenta al Juzgado del ineficaz hecho y se propone informar del mismo a distintas entidades científicas del extranjero. En virtud de la carencia de "radium" numerosos enfermos de cáncer se encuentran sin poder ser atendidos. El valor del "radium" robado se eleva a cerca del millón de pesetas.

## Lo que dicen los rojos

"Al Comité provincial del partido comunista: Estimados compañeros: Con verdadera sorpresa hemos visto cómo en el día de ayer, en las columnas de nuestro diario "Mundo Obrero", insertáis la carta que horas antes habíais remitido a este secretariado.

Con sinceridad os decimos que esto se nos antoja una falta grave, por la cual no estamos dispuestos a pasar. El comité provincial del partido comunista no ha hecho lo que en lenguaje vulgar se llama "muchas faenas", de las que nos daréis cuenta algún día."

(Esta muestra de la concordia marxista la leemos en "La Vanguardia", de Barcelona, correspondiente al pasado día 3 de septiembre).

"Nosotros estimábamos que por espíritu de disciplina no podíamos establecer pacto de ninguna índole con los camaradas del comité provincial del partido comunista; pero vosotros no habéis procedido así, poniendo siempre al descubierto nuestros bajos propósitos. Habéis querido convertir nuestra lealtad en táctica política, y eso sí que no. Al comité regional del centro de nuestra organización no se le envuelve tan fácilmente, por mucha habilidad y sabiduría y mala fe que se ponga en la maniobra."

(Párrafos finales de la carta a que antes nos referimos, inserta en "La Vanguardia" del día 3).

"La U. G. T. es objeto de provocaciones por parte de otros organismos. Camaradas que trabajan en la fábrica hace más de doce semanas no co-

bran ni una peseta. La C. N. T. es, según sus jefes, el paraíso y promete a los que ingresen en su central sindical la resolución de todos sus problemas."

(Esta es otra muestra de la cordialidad marxista, que leemos con grandes titulares en el diario "Las Noticias", de Barcelona, del 2 del corriente.)

"Se advierte al vecindario que necesita tomar leche, que deberá optar entre la leche condensada y la leche líquida; pero nunca pedir de las dos, ya que la que existe es insuficiente para calmar las necesidades de Cataluña."

(De una nota de la Generalidad de Cataluña, conserjería de abastos, publicada en "La Vanguardia", de Barcelona, correspondiente al día 8 del actual.)

"La cantidad máxima de azúcar que podrá darse por familia es de doscientos gramos cada tres días, al precio de 3'50 pesetas. Es condición indispensable para adquirirlos presentar la cartilla de racionamiento, visada por una organización sindical." (Dicho también en la nota anterior citada, inserta en "La Vanguardia" del 8.)

## EL PUENTE DE LA VICTORIA DE BILBAO

El puente que se va a construir en sustitución del antiguo de Isabel II, tendrá el mismo eje de la calle de Navarra, su rasante será, sensiblemente uniforme y su anchura de 19'75 metros, lo que supone una ampliación sobre el antiguo puente de 2'20 metros, que se comparte por aceras y calzada. Se proyecta la solución de cinco tramos, tres en el puente propiamente dicho, lo que se hace por ser utilizables los elementos de pilas intermedias y estribos, y dos tramos volados, formando pasos inferiores, uno entre el Arenal y la Plaza de Arriaga, y otro, en el llamado muelle de Ripa, dando así una impresión de luz de tipo monumental. La separación entre el puente propiamente dicho, que será una viga recta, de espesor variable, lo que da un perfil de intradós en forma de gaviota, y los dos pasos inferiores antes indicados, es cortado por cuatro pilones en los estribos, de tipo monumental, con inscripciones y alorrelieves simbolizando la Victoria y los emblemas de Falange Española Tradicionalista esculpidos en piedra. La estructura es de hormigón armado, con paramentos muy cuidados, y su apoyo sobre las pilas se hace sobre elementos metálicos o rodillos lo cual dará al puente un aspecto de ligereza y modernidad en cuanto a su suspensión.

El puente se construye en dos mitades para no paralizar la circulación. El plazo para la primera mitad es de 120 días, y para la segunda, de 180 días. El contratista es la casa Martinicorena, de Pamplona, y el costo total del Puente, incluidas iluminaciones, obras accesorias, etc., será del orden de 1.300.000 pesetas.

Otra obra importante y fundamental en este puente es la supresión de la estación de Portugeta como estación sobre-elevada, sustituyéndola por una estación subterránea con respecto al nivel del puente, y situada al nivel del muelle de Ripa, similar a las estaciones de los metropolitanos, con entrada por una escalinata en el ángulo de la calle de Bailén con el puente, y aprovechando como salida de la estación una escalera situada donde está la que hoy existe.

El puente de dicha estación sobre la

ría se resuelve, en una arquería apuntada sobre la servidumbre de puerto, en cuyo fondo habrá un cerramiento de cristales para la iluminación y entrada a la verdadera estación. El techo horizontal de dicha estación se convertirá en una plaza o parque de estacionamiento de vehículos, con entrada por la calle de Bailén y al nivel del puente, y una zona o acerados con bancos, desde los que podrá disfrutarse una vista panorámica de la zona en cuestión.

El antiguo puente de la Merced será sustituido por otro para peatones y vehículos, que se emplazará en el mismo lugar que el antiguo, de 12 metros de ancho. Su costo será de 850.000 pesetas, y es contratista la Sociedad Obras y Construcciones, con Arregui S. A., ambas de Bilbao.

## Precios de la Plaza de Abastos

Ayer rigieron en nuestra Plaza los siguientes precios para la venta al por mayor de los artículos que se detallan:

- Uva, a 0'45, 0'50 y 0'60 pesetas el kilo; Uva moscatel de Badajoz, a 0'90; pera de dondulego, a 0'50 y 0'55; pera de manzana, a 0'45; manzana-moesta, a 0'30; melocotón, a 0'75, 0'90, 1'125 y 1'40; alubia pochá, a 0'85; caparrón verde, a 0'55, 0'60 y 0'70; caparrosa, a 0'70; higos blancos, a 0'35 y 0'40; higos encarnados, a 0'45, 0'50 y 0'60; sandías y melones, a 4'50, 5, 6'50 la docena y mayores, a más precio; patata blanca, a 3'50 la arroba, y encarnada, a 3 pesetas.

## Juventud Femenina de Acción Católica

# Peregrinación a Santiago y el Pilar

J. F. de A. C. de España. Por las tarde, acto de afirmación católica española y bendición en la Iglesia del Santísimo Cristo de la Seo. Día 27.—Salida de Zaragoza.

## PROGRAMA

La peregrinación ha quedado dividida, primer itinerario, para aquellas que sólo deseen visitar Santiago; segundo, para las que quieran continuar al Pilar.

La concentración de todas las peregrinaciones, será en Venta de Baños, el 21 de septiembre, por la mañana, llegando a Santiago a la noche.

Día 22.—A las ocho y media de la mañana, comunión general por el Generalísimo; a las once, misa de Pontifical y bendición de la bandera Diocesana, Santo jubileo y almuerzo.

A las cinco y media, acto magno de afirmación católica española.

Día 23.—A las seis de la mañana, rogativa por España y por el Ejército, con misa de Comunión general.

A las diez, apertura de la IV Asamblea nacional. A las cuatro, clausura de la Asamblea, reunión de Directivas y merienda de confraternidad.

Día 24.—Salida de Santiago y llegada a Venta de Baños por la noche, continuando los que quieran a Zaragoza.

Día 25.—Por la tarde, actos religiosos en el Pilar.

Día 26.—Misa solemne en la Basílica del Pilar. Consagración de

## Otras notas del extranjero

NUEVA YORK.— La bolsa maró ayer una sensible y repentina baja de los valores y títulos industriales.

Según la opinión de los financieros la baja obedece al constante temor de una confagración europea. El dólar mantuvo su firmeza con relación a la Libra y al Franco. (Stefani)

ROMA.— La misión militar italiana asistirá invitada por el Reich, a las grandes maniobras del Ejército Alemán en la región de Elmsal. (Stefani)

ROMA.— Los Estados Unidos han hecho a Italia importantes pedidos de naranjas y limones congelados.

BRUSÉLAS.— En la Cámara ha continuado el debate sobre la Banca Nacional. Se cree que el gobierno obtendrá mayoría.

BUENOS AIRES.— Noticias recibidas de Paraguay dicen que el gobierno ha sofocado el movimiento revolucionario.

LONDRES.— Se dice que el viernes próximo se reunirá el Subcomité de no Intervención.

PARIS.— El jefe del Gobierno recibió al del gobierno rojo de Valencia. También Negri visitó al ministro de Negocios Extranjeros.

LISBOA.— Después de permanecer unas horas en San Sebastián ha salido para Pamplona el general Barrera, que era gobernador militar de Barcelona y que ha conseguido evadirse de Valencia.

## Temas de la Nueva España

# El ambiente y el niño

Por MARTIN D'AXMER

En el desbarajuste y la indisciplina de la España vieja, los pobres niños eran las primeras víctimas.

El alma infantil es como la blanda cera que se moldea fácilmente. Es como la placa fotográfica que recoge fielmente cuanto se le pone delante. El ambiente le impresiona con fuerza y por tanto actúa de conformidad con el mismo. ¡No vimos en Madrid y en otras partes de España cómo el niño levantaba el puño en gesto de odio y soltaba palabrotas soeces y cometa acciones indignas como fruto del ambiente marxista que crearon unos malvados?

La prensa inglesa publica largas reseñas y artículos llenos de extrañeza y de indignación a causa de la conducta de los niños vascos evacuados a aquel país. Crean en consecuencia que todos los niños españoles son lo mismo y que nuestro país debe ser poco menos que una tribu salvaje sin educación y sin disciplina de ninguna clase.

Aquellos pobres niños, víctimas de la farsa política de los rojos de aquí, en contubernio con los rojos de allí, son obra del ambiente en que han vivido durante estos últimos años de República y de Frente Popular y sobre todo durante los once meses de dominio rojo-separatista en que imponían el puño en alto, la blasfemia y la infamia en todos los órdenes de la vida.

No todos aquellos niños eran malos. Por el contrario, la mayor parte eran buenos. Pero el ambiente los corrompió y al llegar a Inglaterra creyeron encontrar en los dominios del Frente Popular y se sintieron inclinados como buenos marxistas en cienes, a promover alborotos, a cometer toda clase de travessuras e incluso a insolentarse con la imponente policía inglesa a la cual atacaron con piedras y cuchillos. Tal ha sido la conducta de muchos de ellos, que el Gobierno inglés se ha visto obligado a acceder a las peticiones de los que estaban encargados de su custodia mandándolos a otras naciones o a especiales instituciones en las que una disciplina férrea les mantenga en orden.

Por otra parte, estos días hemos visto otros niños vascos. No se parecen en nada a los que en Inglaterra son un baldón de ignominia para los que los corrompieron primero y luego los mandaron al extranjero. Son, por el contrario, obedientes, formales, disciplinados. Los hemos visto desfilar por las calles y plazas de Bilbao. Vestían uniforme, llevaban un fusil de madera y caminaban con toda la gallardía y marcialidad de soldados experimentados.

Involuntariamente hemos pensado entonces en aquellos niños vascos que en tierras lejanas están llamando

la atención de mundo por sus escándalos y por sus actos de indisciplina. ¡Qué contraste! ¡Qué diferencia! Lo que puede la fuerza del ambiente en el alma de los niños. La nueva España surge con nueva sabiduría, encuadrada en la disciplina creadora de su misión imperial y el niño más que nadie participa hasta la saturación del nuevo ambiente.

Ya de antiguo el niño español pecaba de falta de disciplina. Era un estorbo en todas las reuniones de personas mayores y en todas las aglomeraciones públicas.

Por más intentos que se hicieron, nunca se logró encauzar de una manera seria las exuberantes energías del niño en función extra-escolar, de forma que fuera útil a sí mismo y a la sociedad. Los Boy-Scouts traducidos en Exploradores de España o en parecidas organizaciones nunca llegaron a arraigar profundamente en España.

En cambio, los hemos visto actuar en el extranjero de una manera admirable. Nunca olvidaremos la impresión que nos produjo, por ejemplo, la actuación de los Boy-Scouts Irlandeses en el Congreso Eucarístico Internacional celebrado en Dublín el año 1932.

En España los niños que hubiesen acudido a un acto de aquella envergadura que congregó a más de un millón de forasteros, habrían constituido un verdadero estorbo. En Irlanda aquellos muchachos, muchos de ellos menores de diez años de edad, llevaron el peso de la organización y servicio de orden de los principales actos. Fueron para nosotros una sorpresa y una revelación.

En la nueva España se logra cumplidamente lo que nunca pudieron lograr muchas personas bien intencionadas de la España vieja. Pelayos, Flechas, Cadetes, suplen con ventaja a los Exploradores de España y a los Boy-Scouts extranjeros.

Los hemos visto en todas las ciudades de la zona liberada. Los hemos visto en Bilbao unas semanas después de la entrada de nuestras tropas en la capital de Vizcaya. Desfilaban satisfechos, formales, convencidos de la importancia casi litúrgica de su actuación en el altar de la patria, entre los aplausos de una multitud entusiasta.

Los niños vascos de Inglaterra. Los niños vascos encuadrados en los Pelayos y Flechas. Dos ejemplos, de conductas, dos actuaciones. Son por una parte, la España vieja que desaparece con sus odios, sus crímenes y sus rebeldías, y por otra, es la España nueva que surge constructiva, disciplinada, noble y grande en sus ansias imperiales. Osa los dos respectivos ambientes que se reflejan en las almas tiernas de los niños que serán mañana nuestros herederos y nuestros albaceas con respecto a los destinos imperiales de España.

## Del conflicto chino-nipón

PARIS.— La guerra chino-japonesa ofrece en relación con el conflicto anterior, una serie de novedades y sorpresas que obligan al japonés a obrar con meditación y con plenitud de todos sus recursos bélicos.

En los alrededores de Shanghai, la resistencia china es más vigorosa de lo que se había calculado en un principio, por lo que la táctica japonesa parece ser la de proceder despacio y sobre seguro, ya que han experimentado en las primeras operaciones más pérdidas de las que se imaginaban.

Se cree que comenzarán pronto grandes operaciones en Lotien, aunque se estima que el objetivo principal de los japoneses es la China del Norte.

SHANGHAI.— Han desembarcado de 37 transportes un gran número de fuerzas japonesas que en combinación con su infantería de marina rodean progresivamente a Shanghai.

SHANGHAI.— Ha comenzado la prevista ofensiva de los japoneses hacia el Norte. Un avión japonés que arremetió heroicamente contra otro, cayó ardiendo en las filas chinas, produciendo un incendio espantoso en la ciudad, pues al caer estallaron las bombas y los explosivos que llevaba.

LONDRES.— El embajador inglés en Tokio ha insistido cerca del Gobierno nipón para que dé una satisfactoria explicación a la nota inglesa sobre el ataque al embajador inglés en China por un avión japonés.

TOKIO.— El gobierno se pronuncia protestar ante el gobierno soviético por el hecho de que los buques soviéticos han detenido a 26 barcos japoneses nipones.

PARIS.— La Agencia Demit, perteneciente al Ejército rojo del Extremo Oriente, anuncia que 20 pilotos soviéticos pilotados por rusos, han entrado en acción en el frente de Shanghai, uno de cuyos jefes fue he-

rido en un combate aéreo y se halla en tratamiento en un hospital de Shanghai.

Dicha agencia añade que 250 aviones y 250 cañones, de los cuales 150 son anti-aéreos, han sido enviados por la U. R. S. S. a China.

MOSCU.— Se reciben noticias de que el domingo un barco de guerra soviético detuvo a un cañonero japonés que se encontraba en aguas soviéticas. Fueron detenidos el comandante y doce hombres armados.

## DE VARIAS EMISORAS

ROMA.— Esta mañana salieron de Roma con dirección a Nápoles para embarcar en viaje de regreso los niños españoles, huéspedes de las colonias de verano en Italia, siendo despedidos en la estación por delegaciones de las organizaciones fascistas italianas que les obsequiaron con flores y banderines de los colores nacionales, aclamando, a la salida del tren a la España Nacional y a Franco, mientras los niños gritaban vivas a Italia, al Duce y al fascismo. (Stefani)

PARIS.— Se comenta vivamente la presencia de Negri y las constantes entrevistas con ministros y políticos franceses, antes de marchar a Ginebra. (Stefani)

PARIS.— Las gestiones para que Casares Quiroga pase a ocupar la Embajada roja de España en París no parece que hayan dado resultado. Parece que por el Ministerio de Estado se ser nombrado Embajador Casares Quiroga se producirían discrepancias, tanto entre los rojos residentes en la capital francesa como en las organizaciones marxistas españolas.

Los precios y suscripciones para LA HOJA

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

## Noche la hizo desde Santander

Empezó su charla el General Jefe de los Ejércitos del Sur, llamando irónicamente a su amigo Moratín, precisamente delante de "su" micrófono, diciendo que tantas cosas le había dicho hasta que emprendió la veloz carrera.

Respecto de su viaje a Santander, del que se mostraba muy satisfecho; en primer lugar porque lo relacionado con su caro afecto, que motivó el viaje, ha resultado de conformidad con lo que él tenía en que nada grave podía acontecerle. Después empezó a hablar del aspecto de Santander, que le ha extrañado, por cuanto está acostumbrado a la impresión de población recientemente ocupada, ya que tantas ha ocupado en Andalucía, pero si quiere advertir que le ha asombrado un poco, algo que, sin duda, no habrían visto las autoridades, como son las pasquines y anagramas extremos con títulos de la C. N. T., F. A. I., U. H. P., etc., etc., pasquines que en Sevilla y en Málaga, etc., a lo sumo el tiempo que tardaron en desaparecer fue un plazo máximo de 24 horas. Entre los pasquines que recuerda figura uno que dice "el fascismo es hambre, es crimen..." o algo por el estilo, que ha de desaparecer con una rapidez que me extraña mucho no se haya hecho inmediatamente. Decididamente es cuestión de clima, porquó en el Sur esas cosas no podemos tolerarlas.

Decía que estaba acostumbrado y, por lo tanto, práctico en la toma de poblaciones. En Sevilla, el 18 de julio no contábamos más que con unos pocos oficiales, unos cuantos falangistas en los bajos de Capitanía General y un General a quien tenían por loco, seguramente loco de tanto amar a su Patria. Si siquiera el camino desde la Capitanía al Cuartel de Infantería era nuestro. En Córdoba, un coronel de Artillería, el coronel Cascajos, hombre dignísimo tenía algo más. En su cuartel había algunas piezas de Artillería que sacó y envió hacia el edificio del Gobierno civil, con lo que hizo rendirse a los cabecillos allí reunidos. En Cádiz fue un general, modelo de caballeros, el general López Pinto, que, apenas sin haber cambiado una palabra con él, en cuanto le di cuenta de que había declarado el Estado de Guerra me contestó en la misma forma. Y allí cerca contábamos también con otros dos "locos" del arma de Caballería: el comandante Morales en Beja y el comandante Suro en Jerez de la Frontera. Estos "locos" fueron abiertos desde pasoco a poco hasta lo que ya saben ustedes. De Almería procuró siempre no acordarme, porque ya es bastante lo que allí ha ocurrido; oficiales que dudaron y fueron fusilados, etc., etc. Ya sé que habrá impaciencias, pero un poco de calma porque lo que ha de hacerse en Andalucía no ha de resolverse en Almería. Aunque sea triste para los almerienses, un poco de calma porque más asesinatos que los que ha habido... Almería caerá, pero tengo el propósito de que lo haga sin disparar un sólo tiro.

Por todas estas razones se figuraba lo ocurrido en Santander, donde el día anterior a la entrada de nuestras fuerzas fueron fusilados ochenta personas, según decían las horas rojas, para que no pudieran alegrarse con dicha entrada. Aludió a que Santander, provincia de derechos, no tenía más remedio que ser de orden, y señaló la labor que se está realizando de limpieza de la porquería del marxismo, o sea de los hebreos, que siempre vienen entre bazoña como los cerdos en sus propias; de algún Indalecio u otro por el estilo, como el famoso Bruno Alonso, que a fuerza de tiempo había aprendido a ponerse la corbata con la que veníamos con gusto que le ahorcaban sus partidarios. Había aprendido a ponerse la corbata, pero no a lavársela. Qué lástima que el buen Bruno en Santander para haber dado ejemplo de valor a sus huérfanos, para huir de Peña y Belarmino Tomás, tiene que ir a su pacotilla y preferir más preñarse para vivir en grande allá por el "Moulin Rouge", que siempre es mejor que exponerse a morir al frente de las masas de borregos.

Refiriéndose al espectáculo del puer con los cochinos amantes de Bilbao recordó aquellas pobres gentes que habían de Málaga y que al alcanzarnos y tenernos fuertes y ofreciéndonos camiones no lo creían y pedían por Dios que nos asesinaran a sus hijos. Aun cuando ofrecía café con leche, y se les ofreció nuestro trato, porque la canalla que querían que encontráramos los pueblos vacíos y no hacían otra cosa que arrancar a las gentes de sus hogares.

para que luego encontráramos espec-táculos como el de aquella pobre mujer que tenía en sus brazos los cadáveres de sus dos hijos muertos de inanición. Esos canallas que nos hicieron presenciar tendidos en tierra, mujeres con los pechos cortados y cuerpos de niños abiertos en canal como hemos visto en Baena... Este es el efecto de la actuación de la canalla marxista; esos canallas que no pueden tener perdón de Dios, ni pueden tenerlo de los hombres, y menos aún los dirigentes; esa canalla que nos ha traído a España a la situación en que se encuentra, y de la que saldrá más pronto de lo que ellos sospechan, porque jefes con honor están haciendo la redención y España se redimirá en seguida.

Para afirmar más su criterio cita el ejemplo del Ayuntamiento de Sevilla, que tenía sobre sí un problema que se le consideraba insoluble y que el 18 de julio se debía a sus funcionarios y obreros los sueldos y jornales de tres meses, sin que en caja hubiera un sólo céntimo. Hoy, a los 13 meses, Sevilla ha pagado los atrasos, los gastos del presupuesto y ha hecho obras extraordinarias como la compra del término de Dgs Hermanas, para ampliar el de Sevilla, habiendo pagado un millón y medio de pesetas; ha contribuido con dos millones de pesetas para la construcción del Hospital; ha pagado catorce millones de pesetas de la deuda corriente y tiene en caja (de esto no se entere mi amigo Carranza, porque si sabe lo que he dicho por el micrófono, tomará una venganza contra mí, y sobre todo que no se entere el amigo Parias, gobernador de Sevilla) tiene en caja, repito, ocho millones de pesetas. Y aquella deuda de 99 millones que había en Sevilla por la organización de la Exposición, va a ser pagada en un plazo de ocho o nueve años. Sirva esto de ejemplo a los Municipios de España, pues quizá convenga que vayan a visitar dicha capital para que vean cómo haciendo un poco de administración se consigue que España sea rica como todos queremos y tan grande como todos deseamos.

Volví a ocuparme de Santander, para decir que, en medio de tantas tristezas, tiene también una gran alegría. Multitud de personas disfrutan del aire libre sin preocupación por los rojos. Allí he podido ver cómo una gran cantidad de mujeres bonitas circulan por las calles con alegría que se advierte en los ojos. (Dedica un magnífico canto a la mujer santandereña). Pasa a ocuparse de las nieblas del Escudo, cuyas alturas, dice, que hace falta verlas para darse cuenta de lo que ha hecho nuestro Ejército, tomando unas posiciones que los rojos no supieron defender, no por que fueran cobardes, puesto que son españoles y capaces de hacer todo lo que hagan los demás, sino por falta de mandos. Esta es la ventaja del Ejército del General Franco. Con un limpiabotas elevado al Estado Mayor, un zapaterillo convertido en comandante, etc., etc., con esos jefes, la materia prima, que es magnífica, no puede tener efectividad alguna. Por eso los "jefes" que fracasan pretenden nublar la Gran Victoria Nacional diciendo que son batallones alemanes e italianos los que los derrotaron. Muchas veces he dicho que no hay batallones alemanes ni uno, y que hay sí voluntarios italianos encuadrados en las flechas negras, de las que el ochenta y cinco por ciento son españoles. Nosotros tenemos material de aviación alemán, artillería italiana y voluntarios italianos. Ellos no. Todo el material que ellos tienen es español y las fuerzas españolas, por que los rusos, franceses, belgas, checoslovacos, italianos, alemanes e ingleses, norteamericanos, etc., etc., esos son españoles, porque les han dado un papel que les acreditan su nacionalidad. Pero ¡oh hombre! ¿para qué más? ¡Si en las palizas que nos hemos dado estos días en Sierra Nevada, en uno de los picos más altos hemos encontrado el cadáver de un chino! Seguramente que iba por ahí vendiendo "colares a peleta", lo cogieron, lo enviaron al Veleta y allí liquidó. Y españoles son también los cañones del 1240 rusos, los aviones franceses, ingleses, rusos, norteamericanos, etc. Todo eso es español. A pesar de todos estos elementos con los que luchamos, puede darse cuenta de la situación quien haya leído los bandos publicados por los jefes aquí en Santander. Dió lectura a una firmado por el coronel Adolfo Prado (supone que coronel de bandoleros) que empieza diciendo "creo poder reorganizar suficientemente el ejército para conseguir la victoria". En Santander se ha demostrado... "Se ruega a todos los soldados que se presenten en sus cuarteles respectivos para enterarles del lugar donde se encuentran sus batallones". Como se ve, la organización no puede ser más completa.

Juego se ocupa de las notas de radio en la que no sólo había locutores como Moratín, sino aspirantes, y lee una carta de un tal Cristóbal, carta graciosísima y plena de optimismos. Como en ella llama compañero a Moratín, el General supone que será compañero de crímenes y, al efecto, recordó como Moratín asesinó a su hermano para librarse del pago de una deuda y como un sobrino lo dijera, mató también a su sobrino. Sigue leyendo la carta y como hay un párrafo que dice "España es la de los grandes destinos" el

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.

El Estado Nacional-sindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

General hizo unos comentarios graciosísimos confirmando esa verdad, pues en Málaga destinos por los que se cobraban tres o cuatro mil pesetas, al desempeñarlos los rojos pasaron a treinta mil pesetas. También habla dicha carta de que al inaugurar el servicio de radio habló el delegado de la república en Santander-Palencia y Burgos... otro gran destino como el de gobernador de Córdoba y de Badajoz que cobraban y ¡claro! no ejercen.

Tras un elogio al soldado español, que cuando está bien mandado no tiene que envidiar a ninguno del mundo, pasó a ocuparse de la actuación de los doctores López Albo y Téllez del Santuario de Valdecailla, donde sabían que existía medio gramo de radium y tan amantes son de sus compañeros y, sobre todo, del radium, que se lo han llevado para que ahora puedan seguir curando a los enfermos durante más tiempo y luego ver de convertirlo en un millonaje de pesetas con el que podrán, allá en el extranjero, instalar su clínica y darse buena vida.

Cuando empezó a hablar de que entre los documentos más interesantes encon-

trados en Santander figura una charla por radio titulada "Heroínas antifascistas" que, por lo visto, tiene mucha gracia, la emisora Nacional cortó la charla y no pudimos escuchar ni una palabra más.

SANTANDER 8.—Poco después de las once de la noche de ayer martes llegó a Santander el General Queipo de Llano acompañado de su ayudante. El motivo del viaje es el hallarse aquí enferma de algún cuidado su esposa.

El General hizo el viaje en avión desde Sevilla a Burgos y desde esta capital, en un coche del Cuartel General del Generalísimo se trasladó a esta capital.

Inmediatamente después de llegar fué visitado por el general Dávila, el gobernador militar, el teniente coronel de la Guardia Civil, el jefe de la Comandancia, etc. etc.

A las doce de la noche llegó también el hijo del general Queipo de Llano, que es teniente de aviación. Permanecieron en las habitaciones de la esposa del general, que ha experimentado alguna mejoría, sin recibir ninguna visita.

## INFORMACION DE BURGOS

### Se va a erigir un Monumento al Héroe desconocido de la Cruzada Redentora

BURGOS, 8.— En el despacho de la Alcaldía se han reunido hoy con el alcalde los presidentes de la Diputación, Cámara de Comercio y Propiedad Urbana, Jefe provincial y local de F. E. T. y de las JONS y delegado de Prensa y Propaganda del Estado, para cambiar impresiones sobre la idea lanzada por F. E. T. de Burgos de erigir en nuestra ciudad un grandioso monumento nacional de homenaje al Héroe desconocido en la Cruzada Redentora de la Humanidad y de la Civilización.

Antes se había consultado con el Generalísimo, a quien se expuso la idea que, hondamente emocionado, acogió con el mayor entusiasmo, a la vez que felicitó a sus autores.

En la reunión se acordó solicitar la autorización oportuna del gobernador General de Estado para abrir una suscripción nacional.

En seguida empezarán los preparativos para la erección del Monumento que costará alrededor de dos millones de pesetas y que se levantará en uno de los principales lugares de la capital.

### LA ILUSTRE SEÑORA DEL CAUPLLO RECIBE LAS INSIGNIAS DE LA COFRADIA DEL SANTISIMO

En la Catedral se ha celebrado esta mañana una solemne función religiosa para imponer a doña Carmen Polo de Franco las insignias de Dama de Honor y Devoción de la antigua y real Cofradía del Santísimo, canónicamente establecida en la parroquia de Santiago, inclusa en la catedral.

La señora de Franco fué recibida en la puerta de Santa María, por la cofradía en pleno, el gobernador, el alcalde, todas las autoridades locales, el General Gómez Jordana y otras distinguidas personalidades, así como por numeroso público que vitoreó con entusiasmo a la ilustre dama.

Esta, en el Templo, asistió a una misa rezada y concluida ésta se procedió a la imposición de las insignias para su bendición, a las damas de honor y devoción de la Cofradía, haciéndolo en primer lugar a la señora de Franco, a la cual se impuso una muy valiosa de oro, regalo de los condes de Castifale.

Bendijo las insignias el arzobispo de Verapoli, quien dirigió elocuentes palabras a las nuevas hermanas y en especial, a la esposa del Caudillo.

Después de la imposición se rezó una estación y se entonó un solemne Te Deum, en acción de gracias por los triunfos de nuestro Glorioso Ejército.

La señora de Franco abandonó la Catedral, acompañada de las autoridades y miembros de la Cofradía, y el público que la esperaba y que llenaba las naves del templo la ovacionó con indescriptible entusiasmo.

### DISPOSICIONES OFICIALES

El "Boletín Oficial del Estado" publica en su número de hoy, entre otras

### Comisaría de Investigación y Vigilancia

#### CIRCULAR

Ordenado por la Jefatura Superior de Policía, se reitera a todos los ciudadanos dedicados a la Industria de Hospedajes en sus diferentes aspectos, (Hoteles, Fondas, Hospederías, Casas de huéspedes, de dormir y similares), la obligación ineludible de llevar un libro-registro de viajeros, de acuerdo con el modelo oficial establecido, reintegrado con arreglo al artículo 197 de la vigente Ley del Timbre.

Las Casas de huéspedes o viajeros, cuyo número de camas sea inferior a cuatro, denominadas toleradas, estarán exentas de la contribución industrial. Este extremo, no obstante deberá autorizarse previamente la Delegación de Hacienda.

Todo viajero deberá llenar de su puño y letra el volante de entrada previsto, cuidando de escribir con toda claridad nombre y apellidos, rechazándose los que no se ajusten a lo preceptuado.

Diariamente a las diez de la mañana y ocho de la noche, todos los dueños o encargados de estos establecimientos, entregarán en la Comisaría las partes a que se refiere el párrafo anterior y una copia por duplicado de las anotaciones del libro-registro en que comprenda los mismos, una de las cuales debe ir reintegrada de acuerdo con el artículo 197, párrafo segundo, de la vigente Ley del Timbre, y el otro se devolverá al interesado con el sello en tinta de la oficina.

Todo viajero, al llevar tres meses de estancia fija en un establecimiento, deberá cubrir nuevo volante anotándolo nuevamente en el registro, dándolo previamente de baja en el asiento anterior y haciendo constar en la casilla de procedencia y destino la palabra RENOVADA.

Es requisito indispensable para dedicarse a la Industria de Hospedería obtener previamente la debida autorización del excelentísimo señor gobernador civil.

Toda infracción cometida sobre los extremos expuestos será corregida con rigor por dicha autoridad.

Logroño, 8 de septiembre de 1937. — II AÑO TRIUNFAL.— El Comisario jefe, Luis Gómara.

# Del Congreso Nacional-Socialista de Nuremberg

## Hitler ha dicho en su mensaje que Alemania exige la devolución de las colonias a que tiene derecho

BERLIN.— Al Congreso nacional-socialista que se celebra bajo la presidencia del Führer, asisten ya ochocientos mil alemanes. En los días próximos llegará la juventud hitleriana, tropas de asalto y otras formaciones.

Al Congreso ha llegado hoy el secretario del Estado español don Nicolás Franco, hermano del Generalísimo. El viaje lo tuvo que hacer por vía Cádiz-Roma-Munich, por haber encontrado dificultades en el Gobierno francés.

El día de hoy se ha dedicado al servicio del trabajo, habiendo desfilado ante Hitler los jóvenes con la pala al hombro.

En dicho Congreso el jefe del Nacional-socialismo de la Baviera dió lectura al anunciado mensaje que el Führer dirige al pueblo alemán y al mundo entero.

En él, en primer lugar, se da cuenta de que este es el X Congreso que celebra el Nacional-socialismo en Nuremberg, haciéndose recordar los tiempos difíciles de los primeros años, contrastando el hecho de que mientras en aquellos tiempos el Congreso afectaba a una reducida masa de afiliados que tenían que luchar con grandes dificultades para efectuarlo, hoy se inaugura en medio del mayor esplendor y grandeza, por representar no sólo un día solemne para el Partido Nacional socialista, sino para toda Alemania.

A continuación se hace resaltar la obra renovadora que en todos los órdenes de la vida ha conseguido el Nacional-socialismo para todo el pueblo alemán, comparándola con la desarrollada en Italia por el duce.

Se hace una corta pero concreta relación de todos los beneficios que en el orden económico y cultura ha conseguido el Gobierno del Reich para Alemania.

Luego se abordó el problema de la remuneración del obrero, detallándose la difícil situación porque aquel atraviesa en la mayor parte de las naciones, debido a las equivocadas concepciones que, con respecto a esta cuestión se tienen en aquellas, reduciendo todo ello en perjuicio de la economía de los pueblos, que se ve considerablemente dañada por los conflictos sociales.

El Gobierno del Reich—dice el mensaje—ha solucionado prontamente el problema social consiguiendo el bienestar para todos los alemanes dignificados con el trabajo.

Se refiere a las riquezas propias del país, declarándose que en cuanto a las de carácter minero, el pueblo alemán puede mirar con tranquilidad al por-

venir, ya que los filones y canteras del subsuelo alemán son inagotables. La industria siderúrgica alemana, extraordinariamente fortalecida, cuenta con reservas de mineral en cantidad más que suficiente para su constante trabajo a pleno rendimiento.

Se ha abordado también el problema de la alimentación, declarándose que las riquezas que en este sentido posee el suelo patrio son insuficientes para abastecer a todo el pueblo alemán.

Hay que tener en cuenta que Alemania carece en absoluto de Colonias, al contrario de lo que sucede con la casi totalidad de las restantes potencias europeas. Por ello, al pedir Alemania sus reivindicaciones coloniales y serle negadas por otras determinadas naciones, se limita notablemente la disponibilidad de artículos de primera necesidad a los que Alemania tiene derecho por todos conceptos.

En el mensaje de Hitler se declara como "incomprensible" la actitud de esas potencias, que lo quieren todo para sí, sin tener en cuenta las necesidades de otras naciones, que gozan de tanto derecho como aquellas para disponer de un territorio colonial, como corresponde a los pueblos que necesitan expansiones.

Y después se hace la siguiente declaración: "Alemania no quiere robar ni pedir Colonias a nadie. Exige la devolución de aquellas a que tiene derecho".

(Esta declaración es subrayada por una estruendosa ovación de la multitud entusiasmada.)

"Es preciso que el mundo se entere de estas tres grandes realidades: Primera.— Que el Tratado de Versalles ha muerto.

Segunda.— Que Alemania es libre.

Tercera.— Que el Ejército es el único que puede garantizar la libertad de Alemania.

Añade que hoy día es Alemania garantía de salvaguardar a Europa del bolchevismo.

También se trata del Pacto concertado entre Alemania y el Japón, declarándose abiertamente que el único fin que se persigue con él es el de formar una nueva muralla de contención contra el comunismo, enemigo máximo de la Humanidad civilizada.

La lectura de este mensaje que el Führer caniller Adolfo Hitler dirige al pueblo alemán y al mundo entero con ocasión del Congreso Nacional-Socialista de Nuremberg, duró noventa minutos, habiendo sido acogida, a su término, con aclamaciones interminables de la enorme masa de asistentes a la primera reunión del Congreso.

### El Tercer Congreso Internacional para la ampliación post-universitaria de estudios médicos

Acaba de celebrarse en Berlín el tercer Congreso Internacional para la ampliación post-universitaria de estudios médicos. Más de 200 médicos de 34 países, casi todos ellos de gran renombre, han acudido al citado Congreso con el fin de cambiar impresiones sobre esta cuestión y para aprender de sus colegas alemanes. Decimos aprender, no porque Alemania desde hace tiempo ocupa un primer puesto en la Medicina, sino porque sólo en aquel país se han establecido cursos obligatorios de ampliación para los médicos prácticos. Alemania, que se ha dado cuenta de la gran importancia que tiene la ampliación post-universitaria de estudios médicos para quien ejerce su profesión como médico práctico, sobre todo en aldeas y ciudades pequeñas, exige a estos, que cada cinco años participen en un curso especial, cuya duración suele ser de tres semanas. Para estos cursos que son gratuitos, no sólo se ha recurrido a los centros universitarios, sino principalmente a los grandes hospitales provinciales, 300 de los cuales están habilitados para este fin, repartidos en 68 poblaciones por toda Alemania.

Aparte de esos cursos obligatorios, todo médico alemán, sea especialista o médico práctico, tiene múltiples ocasiones de ampliar libremente sus conocimientos. Existe en Berlín para ello una Academia para ampliación post-universitaria de conocimientos médicos que organiza todos los años cursos en las diversas ramas de la Medicina. Esta academia también es conocida en el extranjero por sus "Cursillos Internacionales", que suelen celebrarse anualmente en otoño en casi todas las especialidades médicas y con la colaboración de los más afortunados científicos alemanes. Es tal la importancia que se concede a esta cuestión de perfeccionamiento médico en Alemania, que van a crearse tres academias más, una en Dresde, otra en Munich y la tercera en Hamburgo, dando esta última preferencia a los temas de medicina tropical por estar en Hamburgo el célebre Instituto de enfermedades tropicales que desde hace decenios viene divulgando sus descubrimientos en el mundo entero.

### PASANDO EL TIEMPO

Aunque ayer terminó por cubrirse el cielo, tras haber lucido el sol durante siete horas y medio, el barómetro está firme. Señaló una presión máxima de 735 milímetros y una mínima de 733, que es la normal. El ambiente fué grato. La temperatura, que no bajó de 17.6 grados en la madrugada—mínima alta—, no pasó de 29.4 a la sombra.

A la caída de la tarde el viento Oeste lo refrescó.

El Espolón estuvo animadísimo desde las siete hasta cerca de las diez de la noche. La música legionaria interpretó un bonito programa de concierto, y el agrado y la simpatía con que se reciben sus actuaciones, se manifestó con muchísimos aplausos.

También estuvo concurrido el Moderno, donde se están pasando películas muy entretenidas. La que se proyectará hoy, como base de programa, se titula "A toda velocidad". El asunto interesa y divierte y son protagonistas la bellísima Magde Evans y el simpático galán William Haynes, C. M.

### Una carta del Führer a Lord Rothermere

LONDRES.— El "Daily Mail" en su primer editorial publica esta carta, en la que el Führer declara que no podrá haber paz posible en Europa sin una inteligencia entre Inglaterra y Alemania.

Y el periódico añade: La carta ha circulado en los centros políticos británicos y es necesario que no se levante ningún obstáculo contra ella.

Es un deseo natural el de Alemania al reclamar que se le devuelvan algunas de sus antiguas colonias, tratándose de un país de 68 millones de habitantes que tiene derecho a la vida.

Inglaterra debería tomar la iniciativa de convocar a una conferencia especial de las potencias mandatarias y en el caso de que éstas no prestasen su conformidad para examinar con buena disposición las peticiones alemanas, debe entonces Inglaterra en interés de la paz mundial obrar por su propia cuenta.

HOY  
**Teatro Moderno**  
A TODA VELOCIDAD  
GRAN ÉXITO DE RISA  
Por William Haines y Magde Evans

**¡Otra vez te olvidas de esto!**

En estos días fríos y húmedos debes tomar sin falta, al dirigirte a tu trabajo, una pastilla de Panflavina. Nosotras las mujeres tenemos que pensar en todo.

Pastillas de **Panflavina**

Curan y evitan las anginas  
Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas  
Caja de 30 pastillas. Envasado especial Bayer

# Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Logroño

ORDEN

Se dispone que todos los Jefes locales de esta Organización, por Orden del Caudillo, atenderán todas aquellas reclamaciones de incumplimiento de Bases de Trabajo con obreros, de su jurisdicción, pertenecientes o no a autoridades, cumpliendo citadas Bases y estricta justicia social, elevando a esta Jefatura aquellos casos que no les sea factible resolver.

Logroño, 8 de septiembre de 1937.—Segundo Año Trinitat.

EL JEFE PROVINCIAL

## Las aptitudes pedagógicas del Maestro

Por el DR. VALLEJO NAJERA

Infiérese la necesidad de que el maestro tenga una robusta constitución física de la participación que debe tomar en la educación deportiva de la infancia, exigida por la moderna Pedagogía. Pero además debe gozar de buena salud, porque la enfermedad crónica, por leve que sea, predispone al mal humor, y el maestro, repetimos, no puede tener mal humor.

Conceptuamos como aptitudes pedagógicas, la inteligencia y la irradiación afectiva. La inteligencia que debe poseer el maestro no se limita a la capacidad de abstracción, sino a los dos restantes estratos de la inteligencia según la concepción de Jaspers, formada por la inteligencia propiamente dicha, el caudal de conocimiento, adquiridos y las condiciones previas de la inteligencia.

Incluye Jaspers en las condiciones previas de la inteligencia, la memoria, el lenguaje verbal y escrito, la gesticulación y mímica, los movimientos de expresión. De la sola enumeración de las condiciones previas de la inteligencia se desprende el grado en que debe poseerlas el profesor para que sus enseñanzas lleguen a los alumnos. Asimismo es innecesario insistir sobre la necesidad de amplios conocimientos al respecto que el maestro debe transmitir a los discípulos. Por lo que respecta a la inteligencia propiamente dicha, a la capacidad de abstracción, no necesita el maestro sobresalientes dotes intelectivas, pues le basta con resolver con facilidad los problemas prácticos que plantea la vida, capacidad de resolución en que divisa Stern la definición de la inteligencia.

El complejo fenómeno psicológico que denominamos irradiación afectiva, consistente en que una vivencia o representación mental despierta otras representaciones del mismo u opuesto polo afectivo, es más o menos activo según los individuos. Algunas personas tienen la propiedad de irradiar simpatía, lograr resonancias afectivas en el medio ambiente, cualidad psíquica que debe ser exuberante en el buen maestro.

Entre las actitudes para la enseñanza deben contarse las sociales, las que capacitan al maestro para desenvolverse en sociedad y dar ejemplo de sociabilidad a los discípulos. Consideramos condiciones sociales para la enseñanza el hábito externo, las formas sociales y la sintonización con el medio ambiente.

Al hablar de hábito externo, nos referimos a la indumentaria del maestro. La indumentaria refleja en cierta manera nuestra personalidad, o al menos la personalidad que queremos representar. Estamos acostumbrados a que el artista se caracterice por granuda melena, gran sombrero y gruesa pipi. Ha de buscarse un indumento apropiado para el maestro, accesible a sus medios económicos y que infunda respeto social, sin vestigios de cursilería o ridiculidad.

Todavía no se ha concedido implícitamente al maestro de instrucción primaria la jerarquía social que le corresponde. La Sociedad le menosprecia y ridiculiza, sin apreciar lo que de respetable y sacerdotal tiene su profesión. Quizá deberían uniformarse los maestros, como los militares, las enfermeras y los jefes de estación.

No queremos uniformar a los maestros siguiendo la moda actual de militarización, ni por capricho, sino por razones psicológicas, por conocer el valor afectivo de las representaciones sociales.

Acaso sean las formas sociales exquisitas, una de las cualidades que más deban resaltar en el maestro. Las últimas generaciones de españoles carecimos de modales corteses, se ha perdido nuestra caballerosa cortesía, reemplazada por grosera manera de producirse socialmente.

El maestro debe serlo en cortesía, no ya por su representación social, sino también porque en el niño predomina el instinto de imitación, con marcada tendencia a imitar lo chabacano y grosero.

Las formas sociales adquiere por educación, pero existe también una elegancia natural, innata, que le hace falta al maestro. No es exagerado pedir en las Escuelas Normales clases de baile, para bailar pavana y rigodones, como también clases de esgrima, que acostumbren al maestro a las ceremonias cortesanas.

Constituye la sintonización con el medio ambiente una de las primordiales aptitudes de la función docente. Aparte de la transcendencia psicológica de la penetración entre maestro y discípulos, es importante que los últimos sintonicen con el primero, porque siempre que sintonizamos simpáticamente con un tercero tratamos de imitarle en todo o en parte, proceso que los psicoanalistas denominan identificación. Si la persona con quien nos iden-

tificamos es venerada y admirada por nosotros, entonces constituye nuestro Yo ideal.

El maestro debe ser el Yo ideal de sus discípulos, postulado indicativo de la transcendencia que tiene para el devenir de la Nación, formar un Magisterio de selectos. Reflexionando sobre tiempos pasados, aunque próximos, apreciamos en su catastrófica magnitud el abismo a que se precipita un pueblo cuyo Yo ideal era el de los ases de la pantalla o del deporte, o políticos pedestres, o pseudo intelectuales deistas. Debe por su parte el maestro, forjarse un Yo ideal que le incorpore la personalidad de los próceres de nuestra historia, y no será difícil encontrarlo entre las muchas lambreras pedagógicas españolas de los siglos XVI y XVII.

Además del Yo ideal debe forjarse el maestro un ideal ético, en conformidad con los principios de la moral católica. Es imposible hacer la nueva España sin que en ella resplandezca un ideal ético, que no puede ser subjetivo ni casuístico. La obra revolucionaria más eficaz ha sido la desmoralización del pueblo español, hasta convertirle en un pueblo amoral, en el que se sucedían los escándalos por inmundicia administrativa, esperando justicia el ciudadano de la influencia personal y del soborno. El sentido de responsabilidad moral, latente en todos los hombres inteligentes, vivo en los buenos ciudadanos, es el que debe impulsarnos a la formación de un puro y católico ideal ético.

Asimismo precisa el maestro de un ideal estético de fina calidad. Nuestro pensamiento literario y artístico ha perdido su universalidad, viviendo del acervo extranjero, sin que lo salvasen Goya, Albéniz, Quintana, (en sus estrofas patrióticas) y algún prosista. Es necesario que el maestro experimente emociones literarias y artísticas para que transmita a sus discípulos la emoción estética que le libra de la literatura ramplona, de la música negroide, de la pintura cromista, de la arquitectura de confitería. La resurrección de España correrá pareja con el resurgimiento de la poesía y de la música españolas, externa manifestación de que el alma del pueblo se ha ennoblecido.

Propugnamos la regeneración de la raza a base de grupos de selectos que desean autoperfeccionarse. O los selectos, las psico-biólogas de excelente calidad, deben abundar en el profesor primario. Austeridad y sacrificio deben ser las normas de conducta de un Magisterio al que le está encomendada la parte más delicada y espinosa de la regeneración patria.

(Exclusiva para esta región)

## El asesinato de Andrés Nin por los agentes de la Guepeu

“Cuando Nin, el dirigente del P. O. U. M. fué detenido en Barcelona, no podía haber la menor duda de que los agentes de la Guepeu no lo soltarían vivo. Las intenciones de Stalin se aclararon con un chismo excepcional, cuando la Guepeu, que tiene entre sus garras la política española, lanzó una declaración acusando a Nin y a toda la dirección del P. O. U. M. de ser “agentes” de Franco.”

“El absurdo de esta acusación es evidente para cuantos conocen los hechos elementales de la revolución española. Joaquín Maurín fué capturado y fusilado por el General Franco al principio de la guerra civil. Los miembros del P. O. U. M. se han batido heroicamente en todos los frentes de España contra los fascistas. Nin era un antiguo e incorruptible revolucionario. Defendía los intereses del pueblo español y catalán contra los agentes de la burocracia soviética. Es por este motivo, precisamente, por el que la Guepeu se ha desembarazado de él, mediante un “raid” bien calculado contra la cárcel de Barcelona. No se puede hacer más que suposiciones acerca del papel que han jugado en este asunto las autoridades españolas oficiales.”

“La información cursada por telegrama e inspirada por la Guepeu, designó a Nin como un trotskista. El revolucionario muerto había protestado de ello frecuentemente y con justo título. Nin mantenía una actitud hostil respecto a la IV Internacional que bajo la dirección de Stalin, en el curso de los años 1931-1932, Nin, que estaba entonces fuera del P. O. U. M. sostuvo conmigo una correspondencia amistosa. Pero desde el principio de 1933, divergencias sobre

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID

Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Logroño: José Mendizábal Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

cuestiones esenciales determinaron una ruptura completa entre nosotros. Durante los últimos cuatro años, sólo se han cruzado entre nosotros artículos polémicos. El P. O. U. M. ha excluido a los trotskistas de sus filas. Pero para facilitar su propia tarea la Guepeu llama trotskistas a todos los que se oponen a la burocracia soviética. Esto facilita la represión sangrienta.”

“A pesar de las divergencias que me separan del P. O. U. M. yo he de reconocer que en la lucha que Nin sostenía contra la burocracia soviética, la justicia se hallaba enteramente del lado de Nin. El se esforzaba por defender la independencia del proletariado español, de las maquinaciones diplomáticas y de las intrigas del grupo que ejerce el poder de Moscú. El no quería que el P. O. U. M. se convirtiera en un instrumento en manos de Stalin. Rehusaba colaborar con la Guepeu para arruinar los intereses del pueblo español. Este fué su único crimen. El crimen que ha pagado con su vida.”

El artículo que antecede, cuyo título y texto dejamos reproducido en toda su integridad, ha aparecido en el número del 27 del pasado, del semanario órgano del Partido Obrero Internacionalista (Sección Francesa de la IV Internacional) “La Lutte Ouvrière”. Lo firma León Trotsky.

## Camarada Alférez Juan José Palacios Izarra... ¡Presentel!

Hoy has sido tú, camarada Juan José, el que de esta Falange heroica y mártir, te ha elegido Dios para hacer la guardia sobre los muertos.

Todos en general sienten tu muerte, pues te conocían por tu hombría de bien y carácter agradable, sabiéndote conquistador el afecto general del pueblo.

Por tu inmenso amor a la madre Patria te alistaste a las milicias de Falange, partiendo para el frente de batalla en los primeros días del glorioso Movimiento Nacional.

Herido en el frente de combate y repuesto de tus lesiones, hiciste los cursillos para Alférez del Glorioso Ejército Español. Y en el cual y portándote como un héroe has derramado tu sangre en el campo de batalla.

Tu muerte camarada, no será estéril, ¡te lo juramos! Nunca olvidaremos tu gesto noble, pues siempre te tendremos “presente en nuestro afán” como dice nuestro himno.

Camarada Juan José, has dado tu vida por Dios, por España y la Falange. Pediremos a Dios que te acoga en su seno y tú desde allá ganes por buen camino para que nuestro sacrificio no sea inútil.

Camarada Juan José Palacios Izarra: ¡Presentel! ¡Arriba España!

E. POZO.

(P. y P. de F. E. T. y de las J. O. N. S. (Casatarreina)

## BODA

En la iglesia de los PP. Misioneros del Corazón de Jesús, profusamente iluminada y adornada con verdadero gusto artístico, se verificó a las nueve de la mañana de ayer, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, el matrimonial enlace de la bella señorita Felisa Romero Cortés, con el joven y culto profesor mercantí y teniente de Artillería, don Julio Serrano San Matías.

Bendijo el enlace y dirigió una elocuente plática a los contrayentes el señor cura párroco de Castañares de las Cuevas, don Julio Cortés, tío de la novia.

Actuaron de padrinos el industrial y propietario don Felipe Romero, padre de la novia, y doña Julia San Matías, madre del novio, y firmaron el acta matrimonial don Juan Bautista Mazo, factor de esta estación del ferrocarril, y don Alfonso Llorente, capitán de Intendencia.

De Valladolid llegaron a presenciar el acto el alto empleado de Hacienda don Matías Doménech, padre político del novio, con su señora y su bella hija señorita Lolita; don Manuel Pinto, alférez de Infantería y D. Luis León, con su bella hermana señorita Berta.

Terminada la boda, celebrada en la intimidad, los concurrentes fueron obsequiados con un lunch en casa de la desposada, haciendo los honores la madre de ésta doña Isidora Cortés.

zares, industrial destacado en estos menesteres.

Los recién casados salieron para San Sebastián y otras capitales, donde disfrutarán de la luna de miel, que los deseamos plena de venturas e interminable, a la vez que felicitamos a sus padres y familiares.

## La segunda conferencia de García Valdecasas sobre “Concepto del Estado”

AZPEITIA.—En su segunda conferencia acerca del Estado que el camarada Alfonso García Valdecasas viene desarrollando en el Seminario de Estudios Periodísticos, trató del problema de la legitimidad del Estado. El mando que solo fuera una violencia no podría subsistir. Todo Poder tiende a considerarse legítimo; es decir, busca una razón superior en que fundar la subsistencia de su situación preeminente. Esto, unido al carácter misterioso que tiene siempre la aparición del fenómeno del mando, hace que éste vaya unido a la idea de una relación con la divinidad. Analiza la teoría de la gracia de Dios, explicando su origen, como fórmula de humildad en la Edad Media. Como dijo José Antonio, entonces la sociedad europea vive una vida fuerte, sólida, en armonía total. El mundo giraba alrededor de su eje. Entonces la legitimidad del mando quedaba como inserta en la concepción religiosa del mundo y de la vida. Esta gran visión y orden de la cristianidad, con todos sus defectos de realización, no ha visto a manifestarse, pero el edificio de la comunidad europea está demasiado resquebrajado para que pudiera cimentarse en él esta idea que intentó realizar, por última vez, nuestro César Carlos V.

La primera forma de legitimación que aparece históricamente cuando se abate el sistema de creencias medieval, es puramente técnica y racional; la maquinélica. El Estado se justifica por sí mismo. De aquí nace el célebre concepto de razón de Estado que, en su pura tecnicidad, tiene ciertamente grandeza. Después se inicia frente a éste, paralelamente a la persistencia de otras formas sociales, otro tipo de legitimidad basada en la nación. La nación es un concepto elaborado en la Edad Moderna y que alcanza su plenitud en el siglo XIX, pero que no responde a una absoluta necesidad social. El Nacionalismo cree que con este concepto hay poco que hacer, por eso no somos nacionalistas.

Estudia e continuación el problema del reconocimiento. Consistirá la legitimidad en el reconocimiento. Una autoridad que no es reconocida por nadie es como si no existiese. Ahora bien; si un error se reconoce como verdad no por ello deja de ser error. Por eso si se reconoce una autoridad es de un presupuesto de su existencia legítima anterior. De esta manera la legitimidad no podrá consistir en el reconocimiento. Consecuencia práctica de esto es que si se llega a la creencia de que sí la legitimidad de un Estado es el reconocimiento del que manda, a éste no le preocupará otra cosa que el propio reconocimiento por los súbditos, dando de lado al por qué de la función de mando, el fin último que el Estado ha de perseguir. Este es el camino, por ejemplo, del demagogu. Frente a esta concepción está la española, la nuestra. La autoridad se legitima por sus fines, por esto mismo creemos nosotros que hay algo de divino en la autoridad, aunque en nuestro concepto no está desligada de deberes frente a los súbditos y por otra parte, tampoco elevase a la masa a la categoría de dios.

El Nacional-sir-dicalismo no defieca al Estado. Para nosotros es simplemente un instrumento totalitario al servicio de la integridad de la Patria. Como dice el punto sexto de nuestra doctrina el instrumento no es un fin en sí; el instrumento es siempre para algo y solamente se justifica con el servicio que presta. Este concepto definitivo, enraizado en lo auténticamente español, puede llenarnos de humildad orgullo a los que en la Falange pretendemos dar al mundo modos de salvación en forma de imperio.

## ASCACIBAR PRACTICANTE CALLISTA GENERAL MOLA, 31, entresuelo llas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero Oculista Exalumno del Hospital de Valdeicilla Once de Junio, 13, ental. TEL. 1469

# Sanatorio Quirúrgico “San Bernabé”

Vara de Rey, 1 Logroño Teléfono 1112

Director.--Don Antonio María Cospedal Administrador.--Don Julio Orio

SERVICIO DE CIRUGIA GENERAL: DON DIEGO AZPEITIA. SERVICIO DE GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA: DON ANTONIO MARIA COSPEDAL. SERVICIO DE HUESOS, MUSCULOS Y ARTICULACIONES: DON EUGENIO MARTINEZ IRIGUIEZ. SERVICIO DE RINON Y VIAS URINARIAS: DON ABUNDIO FERNANDEZ MARRODAN.

Habiendo regresado de los Hospitales de primera línea el doctor Azpeitia, queda encargado nuevamente de sus servicios de Cirugía general.

## Avisos y Noticias

Nos vimos ayer dolorosamente sorprendidos por la noticia del fallecimiento de nuestro estimadísimo vecino don Alejo Martínez y Martínez, industrial droguero, cooperatiario de la acreditada Droguería Moderna, pues si bien es cierto que ha vivido algunos años que su estado de salud era delicado, no podíamos suponer que el fatal desenlace estuviera tan cercano.

Era el finado verdadero ejemplar del hombre trabajador y emprendedor, que después de varios años de aprendizaje, decidió emanciparse, y unido a su consocio, don Dámaso Romero, fundó la Droguería Moderna, a la que ambos dedicaron todas sus actividades hasta lograr colocarla a la altura de las mejores y más acreditadas de la región.

Como ciudadano, el señor Martínez supo siempre distinguirse por una austeridad sin tacha, y llevado al Ayuntamiento de Logroño, como concejal, en varias ocasiones, se destacó como buen administrador de los intereses del pueblo, cuya labor mereció en varias ocasiones plácemes del mismo.

Su muerte, por todas estas circunstancias, ha causado gran sentimiento en Logroño, donde por todos era conocido y gozaba de la general estimación.

Descanse en paz el que siempre fué buen amigo de todos y recibian su apenada esposa doña María Muñoz; hijos señorita Aurora y don Fernando, doctor en Farmacia, hermana doña Julia; hermanos políticos y demás familia, así como su consocio señor Romero, la expresión de nuestro pésame más sentido.

R. Pérez Sancho MEDICINA GENERAL PARTOS Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

PROBO RAMÍREZ ARROYO Estómago - Hígado - Intestinos RAYOS X ZURBANO, 3 Teléfono, 1313

J. Aguirre Azcarate Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA - NARIZ y OIDO ESOFAGOSCOPIA. - Teléfono 1735. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

PISO SUPERIOR, muy higiénico y recién decorado, se alquila con importante rebaja en el precio, y BOHARDILLA, en 35 pesetas. Informes en LA RIOJA.

Se ruega pase por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, el maestro don David Lacalle Romero, para entregarla un documento que le interesa.

## CAZADORES

Para solicitar licencia de caza es necesario el certificado de Penales. Me encargo de obtenerlo telefónicamente. José Luis Sáez, General Franco, 42, principal, dcha., Logroño.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos LACALZADA Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

Sociedad de Cazadores y Pescadores Riojanos

Advierte a sus asociados que tramita certificado Penales exclusivamente para sus socios. Detalles en la Sociedad, de tres a siete de la tarde, desde hoy, jueves. Por la Directiva, El Secretario.

R. VILLAR MATUTE Del Hospital del Niño Jesús ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre de don Cayetano Baroja, señor Hijo de R. Díaz, don Francisco Pinillos, señores Hijos de Basilio Torres, Unión Patatera Calcaense, Félix Azpilicueta L. A., don Angel Sancha, señores Gastel, Domínguez y Pascual, don Santiago Quenada, don Carlos Pérez Barrachina, señores Hijos de Justo A. Aguirre S. L., Almacenes Garrigosa, don Felipe de la Viuda, don Francisco Moreno, don Jesús Navarrete, señor Nieto de Cándido Sevilla, don Claudio Prado, don Salvador Urzay, don Francisco Ruiz Adana, don Federico Ruiz, don David Torresillas, señores de Miguel Hermanos S. L., señor Hijo de M. de Garavilla, don Benito Baroja, don Joaquín Lagunilla, don Francisco Ciales, Compañía Española de Alimentación, señores F de la Cuesta y Fernández S. L., don Matías Loza, Ulecia S. A., don Juan Pradas, don Salvador Aguirre, señor Hijo de Anselmo Ochoa, don Crescencio Bañares, don Indalecio Hernández, doña Sofía Chávarri, don Francisco Verde, don Julián Rioja, don Andrés Rioja, don Urbano Santiago, don Santos Amigo, don Angel Gómez, don Juan Lagunilla, don Lacio Díez, señor administrador jefe de la Fábrica de Tabacos.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

ATENCION LICORERA JEREZANA SAN BARTOLOME, 14 En este nuevo establecimiento podrá adquirir los mejores licores granal y embotellados, de las mejores marcas, a precios económicos.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

## Feria de Ganados Villoslada de Cameros

En los días 10, 11 y 12 del actual mes de septiembre, tendrá lugar en esta villa la FERIA DE GANADOS de todas clases, conforme años anteriores, en la cual tendrán toda clase de facilidades los feriantes que a la misma asistan, tanto en lo referente al personal como a los ganados. Lo que se anuncia al público para general conocimiento. Villoslada de Cameros, a 31 de agosto de 1937.—El Alcalde, Segundo Rincón.

En el Hospital Provincial, sala de Urgencia, fueron asistidos ayer: Rafael Jiménez Castellanos, de ocho años, de herida incisa en el brazo izquierdo, por mordedura de perro. Ricardo Ayala Gómez, de 13 años, de herida cortante en la nariz, por caída sobre un cristal.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

Eugenio Mz. Iñiguez Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones. Salmerón, 1, 2.º izq.ª. Tel. 10-20.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Carmen Arroya López, Fausto Martínez Sanz. Defunciones.— Ana María Larco Rojas, de dos años, de Echarri-Arriñaz (Navarra). Matrimonios.— Ninguno.

El mejor vino rancio y moscatel, en la Licorera Jerezana, San Bartolomé núm. 14.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del

Dr. Martínez Ariznavarreta Fundado por el Dr. Castrovieja Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 SALMERON, 30. LOGROÑO

### Juicios sobre "AUXILIO SOCIAL"

En estos últimos días, después de la espléndida actuación de "Auxilio Social" en la Montaña; personalidad del nuevo Estado, agencias informadas y periodistas, han coincidido en elogiar calurosamente la Obra.

El Excmo. señor Valdés Cabanillas, Gobernador General del Estado Español, ha dicho: "Estoy satisfechísimo de la actuación de "Auxilio Social" en esta provincia, prestando la inmejorable ayuda a la labor de abastecimiento que efectúa el Gobierno General."

El Rvdo. Padre Lucio Francés Alonso, de la Compañía de Jesús y Delegado de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, en una conferencia recientemente pronunciada en Coruña, refiriéndose a nuestro servicio social dijo:

"Se lucha contra la Falange, y en los comedores de "Auxilio Social" damos de comer a setenta mil niños, y ante esto, un señor vestido mejor que yo, el otro día me rechazó la insignia y no quiso dar treinta céntimos. Y eso es para dar de comer a unos niños españoles. Esos no pueden regenerarse."

En la crónica de la ocupación de los Corrales de Buelna, la Agencia "Logros" escribe:

"Pero la población ha comido: El "Auxilio Social" venciendo el camino de puentes y voladuras, entró con sus camionetas para dar de comer por primera vez desde hace más de un año a sus hermanos españoles.

Giacobo Boni, prestigioso periodista, escribía refiriéndose a una reciente inauguración:

"Es un pueblo más donde se establece el servicio social más simpático de mayor eficiencia, donde el concepto ridículo y teatral de la caridad pagada se embate. Inaugurar una casa de "Auxilio Social" no es inaugurar un centro político de derecha o de izquierda, ese comedor es como el preámbulo de la justicia social cuya sensación dulce y arraigada se ha grabado en el pueblo."

Por estas tierras donde no hubo la caridad amplia y generosa ya se ha pensado un nuevo deber. ¡Viva la Justicia!

El servicio social de los Comedores de "Auxilio de Invierno" es una de las realidades más admirables de la obra de Falange.

El entusiasmo que despertó en todos los ámbitos el triunfo de nuestra Obra, la afirman y atestiguan estos hombres que la contemplan en los frentes y en la retaguardia.

JARRIBA ESPAÑA!

### Noticias de Navarra

**LOS ACTOS DE HOMENAJE DE SAN SEBASTIAN A NAVARRA**  
PAMPLONA, 8.— Hoy marcharon a Fuenterabía los diputados provinciales señores Gómez Atoiz y Montón, para asistir al homenaje a Navarra.

También se trasladaron el alcalde y el secretario del Ayuntamiento. Se ha organizado un tren especial por la línea del Norte, a San Sebastián con motivo de los actos de homenaje a Navarra que se celebrarán allí el próximo domingo.

También concurrirá a los actos de homenaje el Orfeón Pamplonés. Habrá misa de campaña, imponente a continuación el nombre de "Avenida de Navarra" a la que hoy es de Ategorrieta y que une con el barrio de Gros.

Después será descubierto el busto del héroe Coronel Beorlegui, y se efectuará un desfile en el que figurarán los orfeones Donostiarra y Pamplonés, con sus estandartes.

Seguidamente será colocada una lámpara en el Puente de Santa Catalina en honor a los valientes Regués de Artajona, que fueron los primeros en entrar en San Sebastián.

Por la noche actuarán en la Plaza de la Constitución las bandas de Pamplona, de Falange y Requeté con la municipal de San Sebastián y alguna otra.

Al día siguiente, lunes, fiesta de San Sebastián por cumplirse el aniversario de su liberación, a las once habrá una misa en Santa María, donde la cual los dos orfeones, el Donostiarra y el Pamplonés, interpretarán varias obras.

### EL TOMATE EN CONSERVA

En el "Boletín Oficial" de esta provincia se inserta una circular del gobernador civil de Navarra en la que manifiesta que, por exigirlo así las necesidades de abastecimiento del Ejército, a partir de esta fecha quedan intervenidas por la Intendencia Militar de esta plaza todas las existencias de tomate en conserva y de mermeladas que haya en la provincia.

Los tenedores de estos artículos presentarán con urgencia (enviándolas por correo los de los pueblos), declaraciones juradas de las cantidades que posean en el Depósito de Intendencia de Pamplona, y ese Centro Militar ordenará oportunamente lo que proceda respecto del suministro, y procederá cuanto se relacione con la intervención decretada.

### FUTBOL

#### ATRACTIVO PARTIDO PARA EL DOMINGO

En Las Gaunas, inactivas deportivamente hace una temporada, tendremos el próximo domingo un atractivo partido, tan pleno de interés que entra de lleno en la categoría de verdadero acontecimiento.

La inauguración de la temporada futbolística requería un partido de máxima importancia y así es este que ahora anunciamos y que por sus excepcionales condiciones de patriótico, benéfico y deportivo, ha de merecer, de seguro, una favorable acogida por el público, traducida en su día en un entradón rebotante que permita obtener la doble finalidad perseguida.

Este extraordinario partido se debe a la Delegación de Frentes y Hospitales que, en sus constantes desvelos por cumplir sobradamente su cometido no desperdicia ocasión de acrecentar sus ingresos y, con ello, atender sus muchas e indispensables necesidades.

Y guiada dicha Delegación por tan plausible y patriótica finalidad, aprovecha la oportunidad de hallarse en nuestra capital muy buenos futbolistas enrolados en las gloriosas fuerzas legionarias, y a estos jugadores excelentes opondrá los veteranos Manquirrojos de nuestro Deportivo Logroño.

Este es el gran partido que se jugará el próximo domingo en el magnífico campo de Las Gaunas: Selección Legionaria-Deportiva Logroño. La contienda ya decimos que es interesante. Pero tiene, además, como también indicamos, otros aspectos no menos interesantes y merecedores de llevar al campo una extraordinaria concurrencia. El partido es a beneficio de la Delegación de Frentes y Hospitales, esa benemérita institución cuya loable labor es acreedora de una general cooperación pública, y es oportunidad para un testimonio de admiración a sus gloriosas legiones que en constante derroche de heroísmos y sacrificios van llenando de triunfos las páginas brillantes del historial de la Nueva España.

Es, pues, obligado en todo buen patriota, acudir el domingo a Las Gaunas.

Y nuestro público, cuyo patriotismo es manifiesto, no desperdiciará esta ocasión para ratificarlo de un modo rotundo.

Así lo esperamos y así lo merecen los heroicos legionarios y la altruista entidad Delegación de Frentes y Hospitales.

Y así será.

Hoy, a las doce, deberán acudir a Las Gaunas todos los jugadores de Deportivo Logroño, suplentes y reservas, a fin de seleccionar el equipo que ha de alinearse frente a la Selección Legionaria y comenzar el debido entrenamiento.

### DE QUINTAS

#### Junta de Clasificación y Revisión

En la sesión celebrada ayer por esta Junta, se acordaron las siguientes clasificaciones para mozos del reemplazo de 1938.

#### SOLDADOS UTILES PARA TODO SERVICIO

Dionisio Montoya Garay, Abalos. José Barrio Porres, Anguciana. Moisés Pérez Borlau, Anguciana. Ricardo Herreros Pérez, Ledesma. León Jiménez Martínez, Logroño. Félix Martínez Cerdón, Logroño. Isidro Jiménez Sáenz, Logroño. Antonio Martínez Sáenz, Logroño.

#### EXCLUIDOS TOTALMENTE

Emilia Pisón Pascual, Anguciana. Francisco Velasco Conde, Casalarreina. Jesús González Urría, Poncea. Eliseo Pérez Ortega, Logroño.

### LA RIOJA hace 25 años

A las seis y media de la tarde llegaron a esta capital, procedentes de Pamplona, el príncipe de Baviera y sus angustias esposa e hija doña María de la Paz y la princesa María del Pilar, quienes se dirigieron al Hotel del Comercio, donde fueron cumplimentados por las autoridades. Una vez que los príncipes descansaron salieron a pasear por el Espolón, que gustó mucho a los ilustres viajeros, paseando también por los Portales y otras calles de la población, regresando al hotel, donde les acompañaron a cenar las autoridades, el exministro don Amós Salvador y Rodríguez y su esposa y el alcalde señor Muñoz, quien en nombre de la ciudad se les ofreció incondicionalmente. Después de cenar mostraron los príncipes deseos de visitar el cine instalado en el Espolón, donde fueron recibidos a los acordes de la Marcha Real y una ovación del público que llenaba el local. Terminado el espectáculo volvieron al Espolón cuando aún no había terminado el concierto de la Banda de Bailén, y los ilustres viajeros mostraron interés por ver bailar la jota, y uno de nuestros redactores, atendiendo las indicaciones invitó a las parejas Rafaela Algrate y Felipe Martínez y Pilar Pastor y Pedro Carreras a que bailasen, lo que aceptaron gustosos, y cuando se encontraban bailando se presentó Gregorio Aspiroz pidiendo a Felipe la pareja, y este típico detalle complació sobremedura a los príncipes, los cuales al terminar la jota felicitaron a las parejas y les dieron las gracias por su deferencia. Hablando de la jota, dijo la infanta doña Paz que su hija Pilar sabía bailar, pero la princesa, cuya modestia era tanta como su bondad, dijo que ya no se acordaba y que nunca la bailó bien. Seguidos de un gran gentío, y a los acordes de la Marcha Real abandonaron el paseo los Príncipes, dirigiéndose al Hotel, donde a la entrada el pueblo les tributó una cariñosa y prolongada ovación.

En Antol las fiestas continuaban muy animadas. Hubo misa solemne a toda orquesta dirigida por el organista don Florencio Madorrán, ocupando la sagrada cátedra el párroco señor Sánchez. Por la tarde se celebró la primera corrida de vacas y por la noche función en el teatro por la compañía que dirige Rodrigo.

En Nestares las fiestas en honor de su Patrona la Virgen del Manojal estaban muy animadas. La Virgen fue llevada en procesión a la ermita de su nombre, después de la misa solemne, en la que ofició el párroco de Ibañeta don Agapito Sandoval, ayudado por don Jesús Angulo, de Torreclilla, y el párroco de la localidad don Gil Ochoa, estando encargado del panegirico el párroco de la Iglesia de Palacio de Logroño, don Miguel M. de Achútegui, quien demostró sus grandes dotes en la sagrada cátedra, siendo muy felicitado.

### SECCION DE NAJERA

#### BAÑOS DE RIO TOBIA, 7

Días pasados descargó un pequeño pero benéfico chaparrón, que ha hecho revivir a las vifias, tan necesitadas del líquido elemento para su perfecta maduración.

—Dio a luz un hermoso niño, después de un parto laborioso, en el que tuvo que intervenir, además del médico de cabecera, el médico de Badarán don Julio Dopazo, doña María Olave, esposa de don Paulino Hernán, empleado de la Electricidad del señor Garnica y regidor del Ayuntamiento de esta villa. Al recién nacido se le impondrá el nombre de Jesús.

Felicitamos a sus padres y deseamos al neófito vida larga y próspera.

—Con unos días de permiso hemos tenido el gusto de saludar, llegado del frente, al pundonoso sargento del 12 Ligero de Artillería don Juan Moreno, hijo de este corresponsal, el que marchará para su destino uno de estos días, deseándole tenga acierto en su cometido.—Aquilino Moreno.

### BERCEO, 7

FELICITACIONES.—También este Sindicato Agrícola ha cursado al Generalísimo Franco el siguiente telegrama: "Felicitación a V. E. por el decreto trigo, que satisface ansias campesinas nunca logradas hasta ahora. —El Presidente, Tomás Sáez.

También por nuestra parte felicitamos efusivamente a nuestro Caudillo por el decreto tan acertado para la vida de la Agricultura. Hora era que se tomaran estas medidas, ya que tantas pérdidas se ocasionaban a los labradores con el desprestigio de dicho cereal.

EXCURSIONES AL SANTO.—Todos los días son muy numerosas las excursiones que de todos estos pueblos visitan a nuestro Patrón San Millán, cuya ermita, como ya es sabido, fué incendiada tiempos atrás, lo que sirvió para que aumentara considerablemente el fervor de sus devotos.

DEFUNCION.—A la edad de 63 años dejó de existir nuestra tía doña Felicia Manzanares, cuyo sepelio y funerales se vieron concurridísimos debido a las grandes amistades que poseía ella y su familia. Damos nuestro más sentido pésame a su esposo don Estanislao del Solar e hijos.

También hace unos días dejó de existir doña Juana Ureta; asimismo fué un gran acompañamiento a sus funerales. Nuestro pesar más sentido a su hermano don Elías Ureta.

DEL CAMPO.—Este año los labradores quedan satisfechos de las cosechas tanto en cereales como en la patata: los caparrones también presentan buen aspecto y el viñedo está en inmejorables condiciones.

### Santo Domingo

Nuestro estimado paisano don Marcelino Batañero ha sido aprobado para el ascenso a capitán provisional de Infantería, en cuyas filas tan bravamente se va comportando en los combates por Vizcaya y otros frentes, y por todo lo cual le felicitamos, así como a sus padres.

—Por cuarta vez, herido y convaleciente ha venido el legionario de la Segunda Bandera, Juan Ibáñez López.

También convaleciente ha venido el joven calceatense y valiente requeté José Madurga.

De Santander, donde les sorprendió el Movimiento, ha regresado Jacinto Ochoa con su esposa, que cuenta los sufrimientos pasados en la capital montañesa.

Para Santander y varios pueblos de su provincia, marcó el procurador don Lucilio Gómez de la Peña.

### Bibliografía

#### UNA OBRITA SENSACIONAL

VIDA POLITICA DE UN GRADO 33, por José Manuel Ojeda. Ediciones Antisectarias, volumen V. Burgos, 1937. Precio 1'50 pesetas.

El señor Ojeda ha estudiado perspicazmente el archivo particular de Benavides, abandonado por éste en Segovia, horas antes del Movimiento Nacional.

Benavides, grado 33 de la Masonería española, compañero político de Azaña y Barcia, recibió consignas izquierdistas de suma importancia y expresa, en su correspondencia, el criterio masónico sobre los acontecimientos revolucionarios del postrer decenio. De ahí, el interés excepcional de esta obrita.

Pero a este interés, hay que añadir el que le presta la forma expositiva elegida por el señor Ojeda. La vida de Benavides, enlazada con los complots y campañas de la secta y la política, se desarrolla ante el lector con la fría lógica y la formidable amplitud de una novela histórica.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse a Ediciones Antisectarias, Apartado, 98. Burgos.

### Pérdidas

—De siete llaves en su llavero. Se ruega a quien las haya encontrado las devuelva en Bretón de los Herreros, núm. 0. Casa Antofiana, Grabador

SE OFRECE PARA ENCARGADO DE ALMACEN, FABRICA O COSA ANALOGA, persona honradísima, sabiendo escribir a máquina y con título de Secretario de Juzgados municipales; siendo en la actualidad corresponsal del Banco Ispano Americano en importante pueblo de esta provincia. Razón Administración de LA RIOJA.

SE ALQUILA TIENDA, con grandes almacenes, muy frescos, en Calaberría, 17. Informes el piso primero.

SASTRES. Se necesitan aprendices de sastrer. Duquesa de la Victoria, 36, pral., dcha., Sastrería Madrileña.

SERVIENTA. Se necesita, de buenos informes. Razón LA RIOJA.

### MUEBLES

Vendo comedor, dormitorio, máquina de coser y otros varios. Informes LA RIOJA.

SERVIENTA. Se necesita para casa de poca familia, que sepa bien de cocina. Ganará buen sueldo. Informes en LA RIOJA.

DESPACHO BARATISIMO, vendo. Bretón de los Herreros, 19, cuarto.

CAZADORES. Certificado de penales. J. Ruiz, Sagasta, 27, 4.º, Logroño.

SE VENDE O ARRIENDA pequeña fábrica de conservas, con cerradora mecánica, hornos, existencia de botes y demás. Razón en LA RIOJA.

PISOS. Primero, en Trinidad, 4; tercero, en Canalejas, 5; plantas bajas para tiendas, almacenes y garages, se arriendan. Razón, A. Portugal (Salmerón), 21.

FARMACIA MUY ACREDITADA, de la señora Viuda de García del Moral, interesa traspasarla, por no poder atenderla. Para informes, dirigirse al corresponsal de LA RIOJA, en Alfaro.

LOCAL, buenas luces y económico, se arrienda. Múgica, 14.

### PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

### EDICTO

Don José Oeón Ortiz de Zárate, Recaudador Ejecutivo del Excelentísimo Ayuntamiento de Logroño.

Hago saber al público en general que la subasta de los muebles embargados de don Eustasio Roldán, tendrá lugar en las Escuelas Treviñano, en el día 10 del mes actual y horas de las once de la mañana; lo que comunico al público para los efectos consecuentes.

Un aparador o armario de comedor, seminuevo, tasado en 150 pesetas; un lavabo también seminuevo, con luna biselada, de 70 por 46, con palangana algo deteriorada en el fondo, tasado en 125 pesetas.

Las condiciones de subasta estarán expuestas en el acto de la misma. Dado en Logroño, a 6 de septiembre de 1937.—El Recaudador Ejecutivo Auxiliar, Mariano Cuartero.

### Practicantes

Pueblo buenas vías de comunicación, próximo Logroño, permularía con otro compañero. Informa Presidente del Colegio.

A LAS MONTADORAS ZAPATILLERAS. Precisa una, Calzados Calavia, San Bartolomé, 12.

SE VENDE MOSTRADOR todo mármol y Cafetera Exprés. Mayor, 84.

SE VENDE COCHE de seis plazas, Buick, en marcha y a prueba. San Agustín, 14, Almacén.

SE VENDEN COMPORTAS Y COMPORTONES, en Rodríguez Paterna, 24.

NECESITO JOVEN, de veinte años de edad en adelante, para faenas agrícolas, con especialidad entenderse con las caballerías, para todo. Informes, Antonio Orduña, en Peralta (Navarra).

VACAS. Se venden dos, por exceso de ganado, paridas, tercer parto. Tratar con Miguel Victoriano, en Navarrete.

TERNERA, de 14 meses, clase superior, se vende. Informes, Once de Junio, 17, cuarto.

OVEJAS. Vende 35 gordas y 25 corderas para vida, Florencio Olarte Omedo, en Alberite.

### TRASPASO

tienda de comestibles, con existencias o sin ellas, muy bien situada y buena clientela. Informes en LA RIOJA.

COCHES. Se venden dos; un Citroen, B-14, 11 H. P., Cabriolet, dos plazas, y un "Donnet Zedel", 9 H. P., cuatro plazas. Informes, viuda de Patricio Jiménez, en Arnedo.

SE VENDE CASA CON SOLAR, 50 metros de fachada, 40.000 pesetas, en Rey Pastor, (R. Vara de Rey, 11), primero, derecha.

APRENDIZ. Falta en la Peluquería de Señoras Alejandro. General Mola, 104.

TINO de unas 85 a 90 cargas de cabida. Tratar con Santiago Matute, en Huércanos.

### ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

TINA Y CUBA, se venden: la tina de 800 cántaras, la cuba de 400, desocupadas en mayo. Informa Ricardo Ruiz, en Rodezno.

### Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1990. LOGROÑO.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción, bien ventilado, en Sagasta, 22. Informes, Librería de Viuda de Santos Ochoa, Portales, 48.

### Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA con habitación, galería, huerto con pila y bomba de mano y motor, en General Franco, 14, se arrienda. Informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Lacorzana, en el Banco Urquijo Vascongado.

RADIO REPARACIONES.—Dirigirse Café Gran Vía, Miranda de Ebro.

SE VENDEN: cinco vacas, una con cría; un toro de dos años; tres novillas (dos cubiertas de tres y dos meses); de no vender todo junto, se prefiere vender las novillas y el toro. También vendo un caballo de tres años, enganchado, y un macho cerrado, que valen para el Estado; una yegua de seis años, con su carro, bien enganchada. Cayo Pinedo, en Fuenmayor.

Agua Riva los Baños (Corrección) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ONATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

SE ARRIENDAN 342 fanegas de tierra, con corral para ganado lanar y casa, en jurisdicción de Grañón. Para informes, dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo.

### BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Visítelo y se convencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

SE TRASPASA ANTIGUO NEGOCIO DE BICICLETAS. Razón, Bretón de los Herreros, 18, segundo. Horas, de doce a dos y de seis a ocho.

### Poleas de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (1)

### MARMOL y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO

D. LOPEZ TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

### Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venereo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

### SE CEDE HABITACION amplia, primer piso, céntrica y orientada. Razón en LA RIOJA. (1d).

### Colocaciones

Se necesita persona competente, para la dirección de finca importante de regadío, con explotación de ganado de cerda y vacuno, situada a pocos kilómetros de Calahorra. Informes en LA RIOJA.

### Galletas CHIQUILIN Y MARIA ARTIACH

Casi recién sacadas del horno. Recibe diariamente la CASA PIAZUELO Gallara, 16. Teléfono núm. 1420

### HERNIADOS

DR. BAEZA.—Médico Ortopédico Residir en LOGROÑO, todos los meses el día 10, de nueve a una, en el HOTEL PARIS

APLICACION DE BRAZOS ARTIFICIALES Piernas en duraluminio y madera imputrescible con músculos artificiales, que permiten la flexión y extensión natural de rodilla, articulaciones sobre juegos de bolas, pies duples, etc.

CORSES ORTOPEDICOS para desviaciones de columna vertebral. Aparatos para tumores blancos, desviaciones de pies y piernas, etc. Aparato "HERNIARIO" médico, construido sobre molde especial para cada enfermo, sin presión en parte alguna, la ejerce únicamente en el anillo herniario, manteniendo reducida la hernia, gracias a una presión dulce y sostenida.

FAJAS MEDICAS: Embarazos, caída de estómago, obesidad, vientre caído. Clínica Ortopédica D. BAEZA. — Plaza del Pilar, 27, 18 y 10. — Zaragoza.

...nabé... 1112... ospedal... rio... A... TONIO M... DON EUG... O FERNAN... el doctor... nja general... hacienda... ramentos... Cayetano... R. Díez... David Torres... ntera Calca... A. A. don... osi, Domini... go Quema... rraquina, se... Aguirre S. J... Felipe de la... reno, don J... de Gándara... do, don Sa... Rivit Adina... David Torres... rmanos S. J... ravilla, don... n Lagunilla... ompañía Re... señores F de... L. don Ma... on Jua. Pra... e, señor Hijo... Crecencio... Hernández... Francisco... don Andrés... don Sa... Gómez, don... Díez, señor... Fábrica de... pectalista en... nta, nari y... Consulta de... vo Sotelo, 7... ON Z... EZANA, 14... miento por... nes horas e... de las mejo... ómicos. ASAS EN... NERED DE 11 a... nados ameros... 2 del actual... rá lugar en... ANADOS de... años anterio... toda clase... es que a la... lo referent... ganados. público para... os, a 31 de... nte, Segun... elal, sala de... ayer. años, de ocho... el brazo de... e perro. de 13 años... ariz, por cal... EBLES RATOS... NTA 46... nfiguez... rovincial... rticulacion... Tel. 10-26... CIVIL... aver: del Carme... del Carmen... Martínez San... aría Lazco... ebarri-Ara... y moscañel, San Bartol... ENFER... OJOS... arreta... astrovisio... de 4 a 6... LOGROÑO

...de 1937... Jueves, 9 de septiembre de 1937... SGCB2021

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

En el Ideal Cinema de Calahorra se celebró ayer un concurrencioso acto de propaganda de la Ordenación Triguera, organizado por F. E. T. y de las Jons

El amplio local presentaba un aspecto magnífico, a pesar del tiempo de mayor faena en los agricultores. En el escenario se habían colocado las fotografías del Generalísimo y José Antonio, así como las Banderas Nacional y de F. E. T. Ocuparon sitio en la Presidencia los señores siguientes: Jefe Local D. Francisco Díaz, D. Jesús Araoz, Don Marcos González Cuevas, Sr. Presidente y Secretario de la Comunidad de Labradores, Sres. Presidentes del Sindicato de Defensa del Agricultor y Sindicato Agrícola Católico.

El acto da comienzo a los acordes de los Himnos de Oriamendi y Falange, que son escuchados por todo el público con el brazo en alto, en medio del mayor respeto y entusiasmo.

Y, sin más preámbulos, ocupa la Tribuna D. FRANCISCO MONTERO de P. y P. de F. E. T.

De su hermoso y elocuente discurso entresacamos las siguientes notas: Después que el Estado Español acepta en su constitución la corriente del Tradicionalismo que resistió el empuje revolucionario del siglo XIX y en fusión con el ímpetu renovador de la nueva generación de F. E. para la hora de la profecía, queda abierta la tarea de enseñanza y divulgación que nosotros aceptamos y cumplimos con el Decreto creador del servicio Nacional Triguero. Anuncia que le incombte la glosa general del efecto político, revolucionario y redentor del Decreto y que antes de hacerlo le urge destacar el contraste entre F. E. T. y los partidos políticos anteriores. Los partidos políticos buscaron al campesino sólo en época de elecciones, para comprarle el voto con las falsas promesas que nunca cumplieron; en cambio F. E. T. se acerca no a prometer sino a ofrecer una obra ya hecha que en el orden económico representa la devolución al campo de los trescientos cincuenta millones de pesetas anuales, que antes se perdían en las manos del intermediario. Describe la miseria del campo, singularmente olvidado por los gobiernos, y dice que el mandato bíblico de ganar el pan con el sudor de la frente era sólo real en el campesino, porque el capitalista ganaba esos millones sin trabajar y, por lo tanto, sin sudarlos. Afirma que el Decreto supone un acto de justicia estricta de derecho natural, fiel a los principios cristianos, que obedece a dos razones: Una de índole económica, porque ordenando la economía del campo se ordena la economía total; otra de orden espiritual, porque mientras la ciudad se había embriagado con las falsas doctrinas importadas de Europa que han sido las generadoras de este drama nacional, la aldea, divorciada de la ciudad en este punto, se había mantenido fiel a las verdades que constituyen nuestra substancia tradicional, histórica y racial, y, además, porque el 17 de Julio había salido ser pródigo, prestando a sus hijos al Movimiento Nacional, que con la boina roja o la camisa azul se pusieron a las órdenes del Ejército. Que la obra que supone el Decreto no es una obra acabada, ni definitiva sino el paso inicial de lo que el Estado Nacional-Sindicalista ha de llevar a cabo en el campo. A este efecto da lectura a los seis puntos del Estado, que abarca la labor por hacer y anunciar que de la misma manera se resolverán los distintos problemas, del vino, remolacha, aceite, etc. Se ocupa del mérito que supone el que esta obra se haya llevado a cabo en plena guerra y aclama a FRANCO como el Caudillo de España, designado providencialmente para ganar la batalla de la guerra y la de la paz. Exhorta a los labradores a que tengan fe en el Caudillo y, sobre todo, a que con su conducta presente y futura sean, como los soldados del frente, disciplinados y obedientes y, en definitiva, dignos del Caudillo.

A continuación hace uso de la palabra don PIO TUDELA, Delegado de P. y P. de F. E. T. Da comienzo recordando las palabras de Quintesmo Redondo cuando por primera vez pesaban las banderas de F. E. T. de que el campo es donde se nos oye con más generosa afección, con una comprensión más íntima y con una esperanza de mayor seguridad. Estas palabras las decía cuando F. E. nada ofrecía sino que exigía un puesto de servicio y sacrificio y que tan honradamente ha cubierto el campo español para salvar a España; y estas mismas palabras las recuerda ahora, que tampoco F. E. T. viene a prometer sino a ofrecer realidades, como es el Decreto del Trigo, que lo presenta como realización de una obra de gran importancia política y económica que el Caudillo ha resuelto en plena guerra, comprometido con la necesidad de dar realidad a las palabras de José Antonio, que decía que

en esta España nuestra, donde hasta una buena cosecha de trigo resulta un problema, era preciso acometer la salvación del campo con toda urgencia. Abunda en frases sobre el Decreto, divulgándolo al alcance del auditorio y resalta el sentido socialmente revolucionario del mismo y de las disposiciones posteriores, entre las que también resalta la que concede el aplazamiento de las deudas de los agricultores hasta el 30 de noviembre, para dar tiempo a éstos a que puedan desenvolverse conforme al Decreto del Trigo, a fin de dar realidad a las tasas señaladas. Describe el funcionamiento del Servicio Nacional del Trigo, del que dice es transitorio hasta tanto los Sindicatos sean constituidos y asuman las funciones que el Decreto señala, exhortando a los labradores a desterrar su pernicioso individualismo y que formen en los Sindicatos que han de ser la base del nuevo Estado Nacional-Sindicalista. Da normas para que respeten y hagan respetar las tasas y termina con una exaltación de FRANCO como Caudillo del Agro.

Por último, el Secretario de la Comunidad de Labradores, Don Emilio Saralegui Ruiz, hace uso de la palabra diciendo: "Más que por el cargo que ostento de Secretario en vuestra digna entidad agrícola, por mi derecho de ciudadano, tengo el deber de advertiros que a las necesidades del Caudillo de la nueva España son preferentes: Cariño entre vosotros los labradores, respeto al prójimo, y agradecimiento a los hombres de buena voluntad."

Todos los oradores han sido aplaudidos, terminándose el acto con los acordes del Himno Nacional, escuchado en medio de religioso silencio, aplaudiéndose al final y escuchándose muchos entusiastas vítores a Franco, y a España, a la Agricultura, etc. Los conferenciantes quedaron satisfechísimos de las atenciones que para con ellos tuvieron las entidades agrícolas de esta localidad y que ya se citan al comienzo de esta reseña.

Calahorra, 9 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—Saludo a Franco. ¡Arriba el Campo! y ¡Viva España! A. GIL.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

AUXILIO SOCIAL

Donativos recibidos para los Comedores: Señora viuda de Ayala, un cestito de peras y otro de higos.

Falange de Albelda, 875 pimientos, nueve arrobas de patatas, dos ristas de ajos, 15 kilos de caparrones, un saco de cebollas, 16 libras de chocolate y once pesetas en metálico.

Sra. viuda de don Alejo Martínez y como cumplimiento de la última voluntad de su esposo (q. e. p. d.), 250 pesetas.

Don Angel Marín, 200 plátanos. Don Angel Moreno, un cesto de higos.

Falange de Cordovin, dos cajas de fruta, un saco de patatas y un paquete de caparrones.

RADIO RIOJA

A las 13.—Discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 13'30.—"El Grumete" Arrieta, "Los Flamencos" Romero (Quinteto), "Curro Vargas" Dicenta, (Plegaria), "La alegría del batallón" Arniches.

A las 14'30.—Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15.—Continuación de los discos para los heridos.

A las 15'15.—Cierre.

A las 21'30.—Discos solicitados por los señores adheridos. Noticias locales y de última hora.

A las 22'30.—Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca. Cierre.

SE DESEA ALQUILAR PISO AMUEBLADO o familia que desee tener cinco personas en pensión completa, por temporada larga. Ofertas a la Administración de LA RIOJA.

CORDEROS DE PASTO, 25 gordos; doce OVEJAS gordas para carne o vida y una pareja de NOVILLOS, de tres años, para labrar, vende Enrique Daroca, en Navarrete.

Con los Infantes y Artilleros de Logroño Episodios de las jornadas sobre Santander

Por FRANCISCO ESCARTIN

Con la llegada del nuevo día, estos es, el siguiente a nuestra salida de Reinos, decidimos bajar al pueblo de Santa María de Aguayo. En este y en el de Santa Olalla, se habían dado ya cita para reunirse con toda la fuerza, los mandos de la cuarta Brigada de Navarra, de la que formábamos parte.

Iniciamos el descenso, siendo nosotros los primeros en bajar al valle. En los tejados de ambos pueblos se veían sábanas y banderas blancas, y tan pronto como los vecinos descubrieron que nos acercábamos, se adelantaron a recibirnos. Mujeres eran las que más abundaban. Teníamos todos una gran curiosidad por ver de cerca todo aquello.

El descenso fué de lo más penoso. Ya dije que las vertientes del monte donde pernoctamos se hundían casi verticalmente en el valle, de manera que para bajar a él, teníamos que recurrir a fuerza de piernas y de caídas, el impulso de inercia provocada por la aguda inclinación de la pendiente.

Mulos y soldados caían rodando por los escampados de fina hierba, brillante y resbaladiza. En muchos sitios había que deslizarse sentado y agarrándose a la hierba. Las caballerías tenían que llevarlas en largos zig-zags para que no se despeñaran. A mí se me habían desprendido los clavos de las botas y esto hacía que las suelas, pulimentadas por esa especie de grasa resbaladiza del verdín, fueran como el ideal de un plano deslizante. No andaba dos pasos sin dar resbalones aparatosos, lo cual traía por consecuencia dar con mi cuerpo en tierra. Pero a los demás les pasaba igual, pese a las botas claveteadas y a su veterania de alpinistas.

Ya cerca del pueblo vimos una representación de este, que se había adelantado para darnos la bienvenida. Las mujeres, que para muchas cosas son más valientes y decididas que los hombres, eran las primeras en dejarse ver, sin miedo a esa farsa de horrores y de crímenes que nos habían inventado los rojos.

A los hombres no los vimos hasta después de entrar en el pueblo. A mí me daban la impresión de que se habían metido debajo de la cama tan pronto como aparecimos nosotros, y sólo se decidieron a salir cuando vieron que no abríamos a las mujeres en canal ni nos comíamos ningún niño crudo.

Bajando al pueblo encontramos varios heridos por el monte, abandonados por los rojos en su huida. Dos de ellos eran los que el día anterior vino llevarnos arrastras por sus camaradas, remolcándolos en forma brutal, y esto para dejarlos luego abandonados. Desde luego, fué mejor que les pudo ocurrir a los heridos. Encontramos también otros en algunas casas de S. María de Aguayo. A todos se les atendió cumplidamente, siendo después evacuados por nuestras ambulancias a los hospitales de retaguardia.

Los hombres nos preguntaban extraordinariamente asombrados: —¿Dónde están los moros, los italianos y los alemanes?

Nos habían dicho que soldados de ustedes ya no quedaban, que todos eran extranjeros, y que estos solo se ocupaban de robar y matar.

—Pues ya ven ustedes como no es verdad. Aquí no hay ningún extranjero. Tenemos, sí, algunos técnicos alemanes, e italianos voluntarios en la Legión; pero los demás todos somos españoles.

—¿También los aviadores? Esos sabemos que son alemanes.

—Nada de eso; más del 90 por ciento de nuestros pilotos son auténticamente españoles.

Actos de propaganda del nuevo régimen triguero

La Delegación Provincial de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS ha organizado un ciclo de conferencias que se celebrarán en los lugares que se irán anunciando, relacionadas con el nuevo Régimen triguero, resultado por nuestro Caudillo, Generalísimo Franco, Jefe del Estado Español. Comenzó el ciclo de conferencias el día 5 del actual, domingo, y en él se exponen con la máxima claridad las normas dadas por nuestro Caudillo en el Decreto que tanto interés ha despertado en la sufrida y abnegada clase agrícola de España. Se celebrarán actos en:

TORRECILLA DE CAMEROS, el jueves, día 9, a las cuatro de la tarde.

EN CERVERA DE RIO ALHAMA, el domingo, 12, a las doce.

EN ARNEDO, el domingo, día 12, a las cinco de la tarde.

Dado el gran interés que este asunto tiene para los productores de cereales, y el entusiasmo despertado por el Decreto entre la clase agrícola, es de esperar que dichos actos se vean muy concurridos.

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

LA FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DE LA VEGA EN HARO

8 de septiembre

Para ser un buen periodista es preciso estar dotado de un talento sintético, de cultura enciclopédica y superficial, de agilidad mental, de crítica que gradúe la importancia de cuanto desfila por la vida, etc. etc. Si en alguna ocasión hemos sentido profundamente la falta de preparación periodística y hemos comprobado nuestras limitadísimas facultades intelectivas; ha sido hoy. El espectáculo a que hemos asistido en nuestra ciudad y que se ha producido con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Virgen de la Vega, merecía ser descrito por plumas más brillantes e inteligencias superdotadas de las cualidades antes enumeradas, para que pudieran dar a aquel todo el colorido y todo el realce que ha merecido. Pretender describirlo nosotros, es algo superior a nuestras fuerzas, no sólo por la carencia de preparación, sino porque resulta materialmente imposible hacerlo con fidelidad en el limitado espacio de unas cuartillas. Más vayamos por partes.

Ayer, a las siete de la tarde, con asistencia de las autoridades y de un nutridísimo público, se cantó en la Basílica de la Virgen de la Vega la tradicional Salve solemne. En ella se interpretó por vez primera la magnífica salve compuesta a tres voces por nuestro dilecto amigo el inteligente aficionado don Antonio Ascorbe. La partitura constituye una obra maestra entre las de carácter religioso. El señor Ascorbe ha sabido llevar al pentagrama todo el espíritu insondable de su fervorosa devoción a la Virgen de la Vega. Sabemos que hemos de herir su modestia, pero no nos resistimos a silenciar que su magnífica obra es realmente digna de las mayores alabanzas. Por nuestra parte le felicitamos cordialmente, de igual forma que lo ha hecho patente todo el pueblo. La salve fué cantada magistralmente y con gran afinación por un nutrido grupo de señores, con acompañamiento de orquesta, bajo la experta dirección de don Miguel de

su simpatía bulliciosa. Los montañeses comentaban: Estos (por los riojanos), son finos y alegres para la juerga como el famoso vino de su tierra.

Estando en Aguayo se nos presentaron unas cuantas docenas de milicianos, movilizados forzados de quintas muy antiguas. Había hombres hasta de 45 años. Traían un aspecto de lo más lamentable: Sucios, peludos, con la ropa deshecha, demacrados y miserables. Bajaban de la montaña que dos días antes habían bombardeado concienzudamente nuestros trimotores, y tenían aún los ojos descentrados por el terror. Se movían con una torpeza de animal atontado. Como toda la noche y la mañana había estado lloviendo (lluvia que nos tenía inmovilizados a nosotros, y que nos detuvo allí dos días y medio) traían la ropa chorreando agua. No llevaba ninguno camisa y casi iban descalzos. Lo único que cubrían era la cabeza, gracias a un capuchón como el de los frailes. Este capuchón, unido a un toscó abrigo sin forma, de color pardo, les daba cierta semejanza de penitentes o disciplinantes. Lo sentí no haberlos podido hacer una fotografía, porque parecían unos tipos magníficos de novela de ladrones.

El comandante se compadeció de ellos. —Les voy a dar a ustedes un salvoconducto para que se presenten en Reinos a las autoridades. Allí se quitarán el hambre y les darán trabajo. Ya ha terminado la guerra para ustedes—les dijo alentándoles.

Como ya he dicho antes, la lluvia nos hizo demorar dos días y medio. Se echó muy mal tiempo, con frío y con nieblas. Apenas pudimos salir de casa. Yo me alojé en la misma que el comandante. Como no había sitio, dormí en el comedor, en un colchón tendido en el suelo. Estando en campaña rehusé siempre la cama blanda, porque luego se hace más duro acostarse sobre la tierra.

La hija de la casa, Caridad de nombre, era una chica guapa de cara y de maneras asehoritadas. Después de cenar nos sentábamos a la lumbre, en una cocina imponente de casona montañesa, y allí, oyendo el llorar de la lluvia y el chisporroteo de los troncos, el comandante decía delicadas galanteías a Caridad, mientras yo escuchaba al padre, viejo de largas barbas y cara curteada por el vendaval de muchos inviernos, las narraciones más truculentas de cacerías y cuentos de miedo.

Lafuente, director de la Banda municipal.

A las ocho de la mañana de hoy, con mucha asistencia de fieles, se ha dicho la Misa de Comunión general en el Santuario, y a las diez se ha cantado la Misa solemne, que ha revestido inusitado esplendor, interpretándose la del maestro Miranda. En el sermón ha ocupado la sagrada cátedra nuestro párroco don Florentino Rodríguez, que ha pronunciado una oración elocuentísima y admirable. Haro puede enorgullecerse de contar con un párroco que, como don Florentino, posee unas cualidades oratorias insuperables, paralelas a sus virtudes sacerdotales.

La procesión del Santo Rosario ha sido una cosa apoteósica, grandiosa y sublime. Habríamos de agotar todos los adjetivos y nunca expresáramos con fidelidad su magnificencia. Los harense, tan fervorosos amantes de su egregia Patrona, han sentido vibrar con la intensidad del paroxismo, todos sus sentidos. Hacía 25 años que la Virgen de la Vega no había descendido de su sitial preferente en el Santuario, de su tribuna predilecta, de su puesto de honor, desde el que siempre acogió amorosa cuantas súplicas le fueron dirigidas y derramó la caridad en nuestras almas, y era lógico que el entusiasmo se produjera en manifestaciones clamorosas de fe y amor hacia ella.

A las siete salió del Santuario el Santo Rosario. La imagen bendita de la Vega fué descendida desde su camarín al centro de la Basílica y desde allí fué sacada a la puerta del templo en brazos de los sacerdotes. Al aparecer su dulce figura en la calle, todos sintieron la emoción del inolvidable momento. Cual si hubiera sacudido una corriente eléctrica a todos los presentes, la emoción paralizó el sistema nervioso, y hubo muchísimas personas que sólo pudieron expresar la emoción que inundaba sus mejillas. Ya en la calle y durante un largo trecho, se hicieron cargo las autoridades civiles de la venerada imagen, que inmediatamente fué entregada a la Cofradía, cuyos miembros se renovaron constantemente, pues era deseo de llevarla sobre sus hombros.

Al comienzo de la Plaza del General Franco, el honor de llevar a la Virgen se concedió al pueblo, y fueron muchísimos los vecinos que con rebosante entusiasmo se disputaban el orgullo de llevar a su Augusta Patrona. Poco antes de retornar la procesión al Santuario, volvieron los señores alcalde y concejales a tomar la imagen en sus brazos, para entregarla en la puerta del templo a los sacerdotes.

Ha sido el de la Santísima Virgen un paseo triunfal por las calles de su amadísimo pueblo. Parecía como si a su paso se llenara la ciudad del encendido resplandor de su augusta bondad y derramara por doquier el aroma excelso de su Amor. La muchedumbre, intensamente emocionada, sólo ha podido exteriorizar su alegría con sus oraciones y plegarias, y frecuentemente también con sus aplausos. En realidad no sabía cómo expresar su contento.

En la presidencia del inolvidable acto ha figurado el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, don Francisco Rivas y Jordán de Urries; el vicepresidente de la Diputación provincial, don Hilario Amelivia; capitán de la Guardia civil de este puesto, don Carlos Aranda Marco, que ostentaba la representación del Excmo. Sr. Gobernador militar; concejales; jefes de la Milicia; don José María Mazón, miembro del Secretariado político de S. E.; señor juez de Instrucción y numerosas autoridades civiles y militares, cuyos nombres sentimos no recordar, pero que el enumerarlos ocuparía un importante espacio.

Terminado el Santo Rosario, el cañón don Santiago Guallar ha pronunciado una preciosa plática, cantándose al final diversos himnos y plegarias en honor de nuestra Augusta Patrona la Virgen de la Vega, que tuvo por guardia de honor a un pelotón de guardias civiles de este puesto.

El día ha transcurrido, pues, plácido de satisfacciones espirituales cuyo recuerdo perdurará para siempre en la memoria de todo buen harense.

REMITO POR NUEVE PESETAS, incluidos todos los gastos, certificado penales. Carmona. "El Castellano". BURGOS.

APRENDIZ DE BAR. Se necesita. Razón en LA RIOJA.

Obrero español:

Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA sólo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

¡AGRICULTOR!

El "SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO", obra predilecta del CAUDILLO Nacional-Sindicalista, te comparará todas las existencias antes de 1.º de Julio próximo.